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روزنامه کثیرا لانتشار
روستای کندوان 
مدل بومی‌شده 

توسعه پایدار
است

معاون گردشگری مدیرکل میراث 
فرهنگی، صنایع دستی و گردشگری 
آذربایجان‌شرقی گفت: روستای تاریخی و 
جهانی کندوان نه تنها مقصد گردشگری 
داخلی و خارجی، بلکه مدل بومی شده 

توسعه پایدار روستایی است.

علیرضا بایرام‌زاده در نشست کمیته 
اجرایی همایش توسعه گردشگری 
روستایی با محوریت »روستای کندوان«، 
افزود:روستای جهانی کندوان، تنها یک 
مقصد گردشگری نیست، بلکه فرصتی 
بی‌نظیر برای بازتعریف رابطه میان توسعه، 
حفظ میراث‌فرهنگی، و توانمندسازی 
جوامع محلی است و ما این همایش 
را به چشم یک نقطه عطف در مسیر 
حرکت به سوی مدل بومی‌شده‌ی 

توسعه پایدار می‌نگریم.
وی اظهار کرد: کندوان به عنوان 
روستایی جهانی، محور تمرکز جدی 
دستگاه‌های اجرایی، علمی و مردمی برای 
الگوسازی ملی در حوزه توسعه پایدار 
گردشگری است و باید از این فرصت بی 

بدیل بهره مند شد.
بایرام زاده برگزاری همایش ملی 
گردشگری روستایی با محوریت روستاهای 
جهانی گردشگری در تبریز را اتفاقی مهم در 
عرصه گردشگری کشور و منطقه دانست 
و ادامه داد: ترکیب بین‌بخشی و مشارکت 
گسترده نهادهای علمی، فرهنگی، مدیریتی 
و مردمی نشان می‌دهد که همایش 
پیش‌رو صرف یک رویداد اداری نیست 
بلکه بستری برای گفت وگو، برنامه‌ریزی و 
اقدام مؤثر برای آینده گردشگری روستایی 

به‌ویژه در کندوان است.
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اسامی  ارشاد  و  فرهنگ  مدیرکل 
ــن  ــداد بی ــزاری روی ــرقی از برگ ــان ش آذربایج
المللی بزرگداشت حکیم ابوالقاسم نباتی 
خبر داد. نعمت الله پایان افزود: تدوین 
ــی  ــن الملل ــداد بی ــن روی ــات طرح ای مقدم
که قرار است در تبریز و روستای اوشتبین 
زادگاه این عارف نامی قرن ۱۳ هجری 
برگزار شود، با همکاری ادارات کل فرهنگ 
و ارشاد اسامی و میراث فرهنگی، صنایع 
ــرقی در  ــان ش ــگری آذربایج ــتی و گردش دس

دست انجام است.
وی گفت: زمان دقیق برکزاری این 
رویداد مهم فرهنگی و ادبی در استان 
پس از بررسی های لازم و کافی اعام 
می شود. پایان ادامه داد: این رویداد که 
ــات  ــای شعر، موسیقی و ادبی ــب ه در قال
طراحی شده است به صورت ۲ روزه و 
شامل ۲ نشست تخصصی و عمومی 
ــز و روستای اوشتبین برگزار  در شهر تبری
ــگ و  ــی فرهن ــم اهال ــه امیدواری ــود ک می‌ش
ــان  ــی شناس ــگاه و نبات ــتادن دانش ادب و اس
در این مسیر همراه و همفکر اداره کل 

فرهنگ و ارشاد اسامی آذربایجان شرقی 
باشند.

وی با تاکید بر نقش و جایگاه بسیار 
ــی  ــم ابوالقاسم نبات ــع و درخشان حکی رفی
در سپهر فرهنگ، ادب، شعر و موسیقی 
ایران و آذربایجان، یادآور شد: آذربایجان 
مهد شعر، ادب و تمدن در دامان خود 
شخصیت های ارزشمندی را پرورش داده 
ــر  ــز فرات ــا نی ــا از مرزه ــه آوازه شهرت آنه ک
رفته است که یکی از این گنجینه های 
ــم  ــان سیدابوالقاس ــی آذربایج ــی و عرفان ادب
نباتی متخلص به »خان چوبان« و »مجنون 

شاه« است.
از  استفاده  و  بودن  مردمی  پایان 
اصطلاحات عامیانه مردم را از ویژگی های 
ــت:  ــد و گف ــی خوان ــعار نبات ــار و اش ــارز آث ب
نباتی با اینکه درویش مسلک بود و 
زندگی مجردی در بقعه داشت، اما چون 
به مردم خیلی نزدیک بود، اشعارش هم 

ــت. ــی اس مردم
وی ادامه داد: با وجود اینکه نباتی 
به سه زبان عربی، فارسی و ترکی تسلط 

ــع  ــا طب ــان ه ــن زب ــه ای ــر س ــت و در ه داش
آزمایی کرده است، با این حال در بیشتر 
اشعارش از ادبیات آذربایجان و مردمی 
استفاده کرده است. سید ابوالقاسم فرزند 
میریحیی، در سال ۱۱۹۱ ه.ق در روستای 
اوشتبین از توابع دهستان دیزمار شرقی 
بخش سیه‌رود شهرستان جلفا استان 

ــه دنیا آمد. آذربایجان شرقی ب
دوران جوانی خود را در همین روستا 
با حشم‌داری و باغبانی گذرانید؛ زیبایی 
ــر  ــی او را ب ــعر گوی ــع ش ــت طب ــای طبیع ه
انگیخت تا رفته رفته به عرفان گرایید و 
ضمن تحصیل به مطالعه آثار عمر خیام 

ــظ پرداخت. ــوی و حاف و مول

بزرگداشت حکیم ابوالقاسم نباتی به صورت 
بین المللی برگزار می‌شود

دستگیری عاملان رعب 
و وحشت در تبریز 

* دادستانی با رعب آفرینان 
محلات به شدت برخورد 

می‌کند
ــامی  ــاب اس ــی و انق ــتان عموم دادس
شهرستان تبریز با اشاره به ایجاد 
رعب و وحشت توسط تعدادی اراذل 
ــز  ــای تبری ــی از محله‌ه ــاش در یک و اوب
در روزهای اخیر، از دستگیری ۲ نفر 
از عامان اصلی این درگیری‌ها خبر 
ــب  ــا رع ــه ب ــن مجموع ــت: ای داد و گف
ــه  ــاش محات ب ــان و اراذل و اوب آفرین
ــع  ــورد قاط ــون برخ ــق قان ــدت و طب ش

می‌کند.
بابک محبوب علیلو با تاکید بر 
قاطعیت دادستانی تبریز در برخورد 
ــی،  ــت عموم ــران نظم و امنی ــا اخلالگ ب
خاطرنشان کرد: افرادی که به هر 
طریقی آرامش جامعه و امنیت روانی 
و اجتماعی شهروندان را مختل کنند 
گرفتار  اغماض  گونه  هیچ  بدون 
قانون شده و برخوردهای جدی با آنها 

ــرد. ــی گی ــورت م ص
وی اظهار کرد: بر همین مبنا دستگاه 
ــا رفتارهای  ــت تمام ب ــا جدی ــی ب قضای
ــز و مخل نظم عمومی و  شرارت آمی
ــا  ــاض و ب ــدون اغم ــی ب ــت اجتماع امنی
قاطعیت برخورد خواهد کرد و فضا 
برای اخلالگران آسایش عمومی ناامن 

خواهد بود.
ــو ادامه داد: دستورهای  ــوب علیل محب
قضایی و تاکیدهای جدی و مستمر 
به ضابطان قضایی برای شناسایی، 
دستگیری و معرفی مخان در نظم 
عمومی و امنیت اجتماعی از سوی 
دادستانی مرکز استان صورت گرفته 
ــر  ــه نحو مستمر و موث ــد ب ــن رون و ای

ــد شد. ــال خواه دنب
وی با بیان اینکه ۲ نفر از اراذل 
ــا ساح سرد در یکی  دستگیر شده ب
ــاد  ــری و ایج ــه درگی ــدام ب ــات اق از مح
ناامنی کرده بودند، گفت: این اقدام 
ــن  ــی در بی ــی و نگران ــاد ناامن ــث ایج باع
ساکنان و کسبه محل شده بود که 
با دستور قضایی و اقدام نیروهای 
انتظامی، متهمان در مخفیگاه خود 

شناسایی و دستگیر شدند.
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چالش‌های حقوقی پیوند اعضا؛ 

وقتی وصیت برای اهدای زندگی 
کفایت  نمی‌کند

تاپشیر گؤی‌لره منی
از خانه مادربزرگ تا اوج آسمان؛ 

روایتی از قهرمان تبریزی جنگ تحمیلی

تاسیس خانه المپیاد علمی 
در آذربایجان‌شرقی

سهم زنان شاغل از 
سیاست‌های جمعیتی 

چقدر است؟

ادامه در صفحه 3

نوسازی صنایع یکی از راهکارهای 
مهم در راستای به‌ روز رسانی و تقویت 
توان تولیدی و صنعتی استانهای صنعتی 
کشور همچون آذربایجان شرقی است 
که به افزایش بهره‌وری، رقابت پذیری 
و کاهش هزینه‌های تولید منجر 
می‌شود و بسیارند واحدهای ورشکسته 
یا در آستانه ورشکستگی که با نوسازی 
و بکارگیری ماشین‌آلات جدید و بروز، 
علاوه بر گذر از این مرحله وارد بازارهای 

رقابتی جهانی شده‌اند.

با توجه به اینکه بیش از ۹۰ 
درصد اقتصاد آذربایجان شرقی توسط 
بخش خصوصی مدیریت می‌شود 
برای همین، کارآفرینان آذربایجانی با 
تمام توان در کنار دولت چهاردهم 
ایستاده‌اند و بار اقتصاد این استان را 
به دوش می‌کشند اما متأسفانه ناترازی 
جدی بین سهم بخش خصوصی و 
دولت در حوزه سرمایه‌گذاری وجود 
دارد و بخش عمده صنایع دولتی 
استان متعلق به سال های دور است 
که امروزه دچار فرسودگی شده‌اند و 
جهت تداوم خدمت به اقتصاد منطقه 
آذربایجان نیاز به نوسازی عاجل دارند 
زیرا به گفته فعالان حوزه صنعت اگر 
چاره‌اندیشی نشود کاهش بهره‌‌وری و 
بیکاری کارگران استان از عواقب سنگین 

آن خواهد بود.
نوسازی ماشین‌آلات صنعتی فعال 
در آذربایجان شرقی نه‌ یک ضرورت 
اقتصادی، بلکه یک نیاز راهبردی برای 
بقای صنایع این استان تولیدمحور در 

عصر رقابت جهانی است لذا دولت‌ 
چهاردهم و بخش خصوصی منطقه 
آذربایجان باید با همکاری و اتحاد 
یکدیگر، زمینه‌های مالی و فنی این 
تحول را فراهم کرده و جایگاه جهانی 
آذربایجان شرقی را همانند دهه ۵۰ 
ارتقا بخشیده و از حالت پَسرفت خارج 

شویم…

نوسازی اول
بودن  دارا  با  شرقی  آذربایجان 
واحدهای تولیدی بزرگی همچون 
تراکتورسازی، ماشین سازی و واحدهای 
استان‌های  صنعتی‌ترین  از  فولادی 
کشور به شمار می رود اما گذشت 
زمان موجب فرسوده شدن بسیاری 
از ماشین آلات واحدهای صنعتی مادر 
و تاثیرگذار آن شده و بر این اساس 
اهتمام دولتمردان، نوسازی این واحدها 
و افزایش کمیت و کیفیت تولیدات 
استان در راستای پاسخگویی به نیاز 
داخلی و بازارهای خارجی ضروری است، 
بنابراین دولت باید به جای کمک به 
احیای واحدهای زیان‌دِه مناطق کویری 
کشور، اراده خود را به استانهای صنعتی 
معطوف نماید که آینده سرمایه گذاری 

کشور در اینگونه مناطق است.
در یک نگاه گذرا اما می‌توان 
دریافت که تسریع در نوسازی صنایع 
آذربایجان شرقی از جمله ماشین سازی 
و ریخته گری می تواند نماد و الگوی 
نوسازی صنایع استانهای کشور باشد 
به طوری که تمام واحدهای تولیدی 
مناطق صنعتی با قدمت بالا می توانند 
با الگو گرفتن از مسیری که ماشین 
سازی طی کرده نسبت به نوسازی 
ماشین آلات و بالابردن راندمان تولید و 
فروش خود اقدام کنند به شرطی که 

مقداری همت دولتی به خرج آید.
شاید برخی‌ها ایراد بگیرند که زمان 
و هزینه برای احیا و نوسازی این واحد 
بی‌فایده باشد اما اتفاقاً برخاف این 
تفکر، تولید یکهزار و ۴۸ دستگاه انواع 

گزارشی از ضرورت توجه به نوسازی ماشین آلات تولیدی صنایع 
آذربایجان شرقی جهت توسعه اقتصادی استان؛

صنایع آذربایجان در حسرت نوسازی
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رئیس اتاق بازرگانی ایران و اسپانیا تاکید کرد:

توسعه روابط اقتصادی، 
فنی و مهندسی تبریز با 

شهرهای اسپانیا

تامین ۵۹ درصد از میانگین 
بارش سال آبی جاری 

آذربایجان‌شرقی
*کاهش ۲۹درصدی در متوسط درازمدت
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سفیر بنگلادش در ایران گفت: اکنون 
تراکتورهای مورد نیاز خود را از کشورهای 
چین، هند و اندونزی در کنار خط مونتاژی 
که در کشور وجود دارد تأمین می‌کنیم 
در حالی که تراکتورسازی ظرفیت‌های 
لازم برای توسعه روابط ایران و بنگلادش 
را دارد و می‌تواند نیازهای کشاورزی ما را 

برآورده کند. 
»منجورول کریم‌خان چودری« با 
حضور در گروه صنعتی تراکتورسازی ایران 
و بازدید از خطوط تولید تراکتور اظهار 
کرد: از ظرفیت‌ها و فعالیت‌های تولیدی 
تراکتورسازی ایران دورادور شناخت داشتم 
اما با حضور در این مجموعه و بازدید از 
خطوط تولیدی، ظرفیت‌های آن بسیار 
ملموس و امیدوارکننده بود چون که 

می‌توانیم با استفاده از توانمندی‌های 
تولیدی این گروه، نیازهای بخش 
کشاورزی و از جمله تراکتور بنگلادش 
را تأمین و همچنین با استفاده از این 
صنعت شاهد توسعه روابط و همکاری 

۲ کشور باشیم.
وی با اشاره به اینکه اقتصاد کشور 
مطبوعش وابسته به کشاورزی است، 
تأکید کرد: بر این‌ اساس در آینده نیاز 

به تراکتور در بخش کشاورزی بنگلادش 
قابل‌ توجه خواهد بود و تراکتورسازی 
ظرفیت‌های لازم برای رفع این نیاز را دارد.

یک میلیارد دلار مراودات اقتصادی 
بین ایران و بنگلادش

اقتصادی  مراودات  ارزش  چودری 
بین ایران و بنگلادش را سالانه یک 
میلیارد دلار اعام و تأکید کرد: حجم 
قابل‌توجهی از این رقم شامل صادرات 
ایران به بنگلادش است و به رغم وجود 
تحریم‌ها ما مشتاق به توسعه روابط 
تجاری ۲ کشور به خصوص در بخش‌های 
اقتصادی هستیم که مسئولین ۲ کشور 
نیز تلاش‌های لازم برای محقق‌شدن این 

مهم را در دستور کار دارند.

سفیر بنگلادش: 

تراکتورسازی ایران می‌تواند نیازهای کشاورزی ما را برآورده کند

نان آزادپز در تبریز هر روز قیمتی 
تازه دارد؛ سنگک از ده به بیست هزار 
تومان رسیده، روغنی به ۲۵ و باگت 
هم در مسیر‌گرانی است؛ در نبود 
نظارت‌ هر نانوایی نرخ خودش را دارد 

و مردم، سرگردانند.
هوای خرداد تبریز صبح‌ها طعم 
تابستان دارد. نسیمی سرد از دامنه‌های 
سهند می‌وزد و سایه‌های بلند 
صبحگاهی روی آسفالت خیابان‌های 
شهر می‌افتد. مغازه‌ها یکی‌ یکی 
بالا می‌زنند، ولی  کرکره‌هایشان را 
یکجا همیشه بیدارتر از همه‌جاست؛ 
نانوایی‌ها. صدای شلپ‌شلپ خمیر، 
شعله زبانه‌کش تنور و بوی تند نان 
داغ، بخشی جدانشدنی از صبح تبریز 
است. اما این روزها، عطر نان هم 
تلخ شده؛ تلخ از بوی گرانی، تلخ از 

بی‌سامانی.

بحران نان در تبریز: 

سیاست‌های ناکارآمد یا بی‌توجهی 
به معیشت مردم؟

شهردام صادق‌زاده 
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 شهردار منطقه ۲ تبریز گفت: تاکنون در حدود 2
۳۰ هزار اصله درختچه گلدار در معابر سطح 

ــه کاشته شده است. ــن منطق حوزه ای
ــه  ــه ب ــام اینک ــا اع ــوزی ب ــور زن موسی علی‌پ
منظور تلطیف روحیه شهروندان و ایجاد 
مناظر زیبای بصری در معابر سطح حوزه 
تاکنون ۳۰ هزار درختچه گلدار کاشته 

ــت: توسط تلاشگران حوزه فضای سبز  شده است گف
منطقه کاشت درختچه های گلدار در رفوژ وسط معابر و 
در کناره مسیرهای اصلی و فرعی و همچنین در پارک‌های 
ــت  ــن فعالی ــده و ای ــرا درآم ــه اج ــه ۲ ب ــوزه منطق ــطح ح س

ــه دارد. ــان ادام همچن
شهردار منطقه ۲ درختچه های در حال کاشت را 
شامل ۱۱ هزار درختچه نسترن، شش هزار درختچه رز، 

شش هزار درختچه زرشک، یک هزار و ۸۷۰ درختچه به 
ژاپنی، یک هزار و ۷۷۰ درختچه ختمی و سایر درختچه‌ها 

شامل پیراکانتا و بوداغ اعام کرد. 
به گفته علی پور، با کاشت درختچه های گلدار در 
ــر افزایش سرانه  معابر سطح حوزه این منطقه عاوه ب
فضاهای سبز، شهروندان شاهد مناظر زیبای شهری 

ــود. خواهد ب اخباراخبار

اخبار 

بحرانی بودن وضعیت منابع آبی 
در هریس

فرماندار هریس با بیان اینکه وضعیت منابع آب شهرستان بحرانی 
است، گفت: همه دستگاه‌ها موظف به اقدام فوری هستند. بیت‌اله 
عبدالهی در شورای حفاظت از منابع آب هریس با تاکید بر برخورد 
شدید با چاه‌های غیرمجاز، فرهنگ‌سازی و اصلاح الگوی مصرف 
را از اولویت‌ها دانست و گفت: استفاده از روش‌های نوین آبیاری و 

توسعه گلخانه‌ها باید جدی گرفته شود.
وی ضمن هشدار درباره مصرف آب 
شرب برای مصارف غیرضروری گفت: 
روش‌های سنتی نظیر غرق‌آبی باید 
کنار گذاشته شود چرا که از عوامل 
اصلی بحران کم‌آبی است. فرماندار 
هریس خواستار همکاری همه‌جانبه 

دستگاه‌ها در لایروبی فنی رودخانه‌ها و حفظ منابع آب زیرزمینی 
شد.رنجبر رئیس منابع آب هریس نیز با اشاره به کاهش ۱۷ درصدی 
بارندگی نسبت به سال گذشته برداشت بی رویه از سفره‌های 
زیرزمینی را عامل اصلی افت منابع آبی دانست. وی اعام کرد: در 
منطقه بیلوردی ۴.۸ میلیون متر مکعب آب برداشت می‌شود که با 
مدیریت صحیح و بستن چاه‌های غیرمجاز امکان صرفه‌جویی ۱.۶ 

میلیون متر مکعب وجود دارد.

نجات معجزه‌ آسا در باغ معروف؛ 
پسر ۱۴ ساله از میان دو دیوار بیرون 

کشیده شد
 با گزارش گرفتاری پسر ۱۴ ساله ای بین دیوار منزل مسکونی 
و مدرسه در باغ معروف، گروه امدادی آتش نشانی تبریز به محل 
حادثه اعزام شد. رضا جان فشان نوبری سرپرست سازمان آتش 
نشانی تبریز با اشاره به نگرانی والدین این کودک و ضرورت اجرای 
سریع این عملیات آتش نشانی گفت: این پسر ۱۴ ساله به هنگام 
بازی با همسالان و پنهان شدن در بین دو دیوار منزل مسکونی و 
مدرسه رخ داده و منجر به گرفتاری وی شده بود. سرپرست سازمان 
آتش نشانی تبریز ادامه داد: تیم اعزامی با اجرای عملیات ویژه آتش 
نشانی،ضمن ایجاد آرامش در پسر نوجوان، گروه دیگری نیز عملیات 
بتن کنی و ایجاد شکاف و فاصله در بین دیوار را آغاز کردند. وی 
افزود: پس از دقایقی تلاش مداوم موفق به بیرون کشیدن این پسر 
بازیگوش از بین دیوار و تحویل به عوامل اورژانس شدند. سرپرست 
سازمان آتش نشانی تبریز در خاتمه با تاکید به مراقبت والدین 
از کودکان و نوجوانان گفت: در طی عملیات امدادی به این پسر 

نوجوان، صدمات جسمی برای وی وجود نداشت.

جشنواره توت سفید در هوراند 
برگزار می‌شود

فرماندار هوراند از برگزاری اولین جشنواره توت سفید در این 
شهرستان خبر داد. عباس عادلی فر در جلسه هماهنگی برگزاری اولین 
جشنواره توت سفید هوراند گفت: این شهرستان با داشتن ۱۵۸ هکتار 

باغ توت برای ۱۲۰۰ نفر شغل ایجاد 
کرده است. وی گفت: ۱۳۰۰ تن توت 
سفید در این شهرستان برداشت 
می‌شود که ۳۰ درصد آن به صورت 
تازه خوری و ۶۰ درصد آن به صورت 
خشک فرآوری و ۱۰ درصد آن به 

دوشاب تبدیل شده و روانه بازار می‌شود.
عادلی فر گفت: این شهرستان رتبه نخست تولید توت سفید در 
استان آذربایجان شرقی را دارد، اما آن گونه که شایسته است معرفی 
نشده است لذا در راستای شناسایی این محصول، جذب گردشگر و 
حمایت از کشاورزان، اولین جشنواره توت سفید پنجشنبه ۸ خرداد 

در شهر هوراند برگزار خواهد شد.

مستمری معلولان افزایش می‌یابد؟
رئیس سازمان بهزیستی کشور از مذاکره بهزیستی با هیات دولت 
برای افزایش مستمری معلولان خبر داد. سید جواد حسینی رئیس 

سازمان بهزیستی کشور اظهار کرد: 
مستمری معلولان تحت پوشش 
سازمان بهزیستی در سال جدید 

۴۰ درصد افزایش داشته است.
حسینی با اشاره به ماده ۲۷ 
قانون حمایت از حقوق افراد دارای 
معلولیت، خاطر نشان کرد: علاوه 

بر این امر، برای معلولان شدید و خیلی شدید پیشنهاداتی ارائه شده 
که در هیأت دولت در حال تصویب است؛ پیشنهادات این است که 
مستمری‌ها را از یک میلیون و ۲۰۰ هزار تومان تا ۳ میلیون و ۶۰۰ 
هزار تومان برای دهک‌های یک تا هفت و برای سایر دهک‌ها از ۵۰۰ 

هزار تومان به ۶۰۰ هزار تومان افزایش دهیم.

کاشت ۳۰ هزار اصله درختچه گلدار در معابر سطح حوزه شهرداری منطقه ۲

روستای کندوان مدل 
بومی‌شده توسعه 

پایداراست

ادامه از صفحه اول 

چگونه در کاهش آلام‌بشری مشارکت کنیم؟

 معاون حمل و نقل و ترافیک 
منطقه ۹ تبریزگفت: تجهیز معابر عمومی 
به علایم و تجهیزات ایمن سازی حمل 
و نقل و تاش برای نهادینه سازی 
قوانین راهنمایی و رانندگی ایمن در میان 
شهروندان سواره و پیاده از جمله اصلی 
ترین وظایف حوزه های حمل و نقل و 

ترافیک شهرداری ها است.
امیر فتحی نژاد، معاون حمل و نقل 
و ترافیک منطقه، با اشاره به بعضی از 
اقدامات این معاونت در معابر عمومی 
در طول سال ۱۴۰۳برای تحقق اهداف 
تعیین شده در حوزه حمل و نقل و 
ترافیک شهری گفت: این معاونت در 
سال گذشته با اجرایی کردن آیتم های 
معین در این حوزه سعی در خوانا کردن 
معابر اصلی و فرعی شهرک خاوران با 
مجهز سازی این شریان ها به بخشی 
از امکانات و تجهیزات ترافیکی داشت 
که عمده ترین اقدامات در این سال 
عبارت بودند از : خط کشی محوری معابر 

سطح منطقه، ۵۴۰۰۰ متر طول، اجرای 
خط کشی و ترسیم نقوش، فلش و خط 
نوشته با رنگ دو جزیی، ۹۵۰ متر مربع، 
نصب چشم گربه ای ۱۰*۱۰ به تعداد ۲۷۱ 
عدد، نصب و تعمیر گاردریل به طول 
۵۰۰ متر، نصب کاشن تانک به تعداد 
۸ عدد، نصب استوانه به تعداد ۲۷۶ 
عدد، نصب علایم برجسته بازتابنده از 
نوع گل میخ پلاستیکی به تعداد ۳۹۵ 
عدد، نصب علایم برجسته بازتابنده از 
نوع گل میخ ۱۵*۱۵ دو طرفه پلاستیکی 
به تعداد ۸۳۸ عدد، نصب پایه تابلو 
اسامی معابر و تابلوهای انتظامی از لوله 

گالوانیزه با متعلقات مرتبط به طول ۱۲۰ 
متر، نصب بشکه پلاستیکی به تعداد ۱۲ 
عدد، پی کنی، قالب بندی و بتن ریزی 
فونداسیون تابلوها به تعداد ۱۹ عدد و ...
 وی افزود: از مهمترین اقدامات حوزه 
حمل و نقل و ترافیک منطقه در سال 
جاری نصب تابلوهای اسامی تمامی 
معابر در سطح شهرک خاوران است 
که این مهم تا پایان سال در تمامی 
گذرهای این شهرک عملیاتی خواهد 

شد.
معاون حمل و نقل و ترافیک شهرداری 
منطقه ۹ در بخش پایانی سخنان خود، 
با تأکید بر همت این شهرداری بر 
قانونمند‌سازی رانندگی در بلوار شهدای 
غواص شهرک خاوران و پیشگیری از بروز 
حوادث ناگوار، اعام کرد در آینده ای 
نزدیک، اقدامات مربوط به تهیه و نصب 
دوربین ثبت سرعت و تخلفات رانندگی 
در بخش‌هایی از شهرک خاوران اجرایی 

خواهد شد.

بهسازی و تجهیز ترافیکی شریان‌های اصلی و فرعی شهرک خاوران

رئیس سازمان داوطلبان جمعیت 
هلال‌احمر گفت: افرادی که می‌خواهند 
در اقدامات بشردوستانه و کاهش‌دهنده 
آلام‌بشری با جمعیت هلال‌احمر همکاری 
داشته باشند کد #۴*۱۱۲* را شماره‌گیری 

. کنند
محمدجواد عزتی درباره نحوه عضویت 
فراگیری  و  هال ‌احمر  جمعیت  در 
آموزش‌های کمک‌های اولیه و امدادگری 
توضیح داد: متقاضیان همکاری در اقدامات 
بشر دوستانه و کاهش آلام انسانی می‌توانند 
با شماره‌گیری کد #۴*۱۱۲*، لینک ثبت‌نام 
را دریافت کرده و از طریق سامانه »هلال 
من« در چهار محور مهارت، حمایت، هدایت 
و مشارکت عمومی، با جمعیت هلال‌احمر 

همکاری کنند.
وی با اشاره به لزوم آموزش برای مقابله 

با بحران و ها و حوادث اظهار کرد: در زمان 
وقوع حوادث طبیعی یا غیرطبیعی و بروز 
بحران‌ها، زمانی که فردِ حاضر در صحنه، 
مجهز به دانش و مهارت‌های لازم باشد و 
بداند چگونه با این مخاطرات روبه‌رو شود، 
نه‌تنها سامت خود را حفظ می‌کند، بلکه 
به دیگران نیز یاری می‌رساند، اگر مردم 
آموزش‌های مقابله با بحران‌ها و حوادث 
را فراگیرند، بسیاری از مشکلات ناشی از این 

رویدادها کاهش خواهد یافت.
وی افزود: اگر شهروندی بداند در 
مواجهه با ریزش ساختمان چه اقداماتی 
انجام دهد، مثاً سریعاً منطقه را ترک 
کند، راه را برای عبور خودروهای امدادی باز 
بگذارد، از تجمع بپرهیزد و برای فیلمبرداری 
یا عکاسی به محدوده خطر نزدیک نشود، 
همچنین بتواند هیجانات و شوک ناشی از 

حادثه را کنترل کرده به دیگران در مدیریت 
بحران کمک کند، مسئولان امدادی با 
سرعت و سهولت بیشتری قادر خواهند بود 

به آسیب‌دیدگان خدمات رسانی کنند.
عزتی تأکید کرد: بزرگترین کمکی که 
مردم می‌توانند به نهادهای امدادی کنند، 
این است که خود را به تخصص‌ها، 
توانمندی‌ها و آمادگی‌های لازم مجهز کنند 
تا در شرایط بحرانی بتوانند واکنش مناسب 

نشان دهند.
رئیس سازمان داوطلبان جمعیت 
هلال‌احمر با اشاره به دقایق طلایی 
نجات جان انسان‌ها، گفت: هر فردی 
ممکن است در زندگی روزمره با حوادثی 
مانند سکته قلبی، تصادف، سوختگی، 
آتش‌سوزی، سقوط یا ضربه به سر مواجه 
شود، اگر افراد دوره‌های کمک‌های اولیه 
هلال‌احمر را گذرانده و اصول امدادرسانی 
به مصدومان را بلد باشند، عاوه بر نجات 
جان خود، می‌توانند زندگی دیگران را نیز 

حفظ کنند.
وی با استناد به آیه »مَـــنْ أحَْیاها فَکَأنََّما 
أحَْیَا النَّاسَ جَمیعاً« )سوره مائده، آیه ۳۲( 
افزود: بی‌تردید، یادگیری کمک‌های اولیه 
موجب کاهش تلفات انسانی در حوادث 

مختلف خواهد شد.

ـ  نوبت سوم  آگهی مفقودی دانشنامه ـ

دانشنامه آقای فرهاد عبدالرحیمی دارای کد ملی 1362405566 فرزند جعفر 
متولد1352فارغ التحصیل سال 1396/1/20 از دانشگاه صنعتی امیر کبیر 
رشته مهندسی عمران ـ مکانیک خاک و پی در مقطع کارشناسی ارشد)شیوه 
آموزش الکترونیکی(  به شماره سریالME000624  مفقود شده و از درجه 

اعتبار ساقط است .

 جلسه دوره‌ای مدیران بازرسی مناطق 
شهرداری تبریز با هدف بررسی چالش‌های 
موجود و ارائه راهکارهای تخصصی، به 

میزبانی شهرداری منطقه ۸ برگزار شد. 
در این نشست، مدیران بازرسی مناطق 
با مرور روند نظارت میدانی، گزارش عملکرد 
مناطق و تحلیل چالش‌های اجرایی، به 
تبادل‌نظر در خصوص مسائل مهم حوزه 
بازرسی پرداختند. موسی زارعی، مدیرکل 

بازرسی شهرداری تبریز در این جلسه 
گفت: بازرسی، چشم بیدار مدیریت شهری 
است و ما وظیفه داریم با شناسایی دقیق 
گلوگاه‌های فساد و نارسایی‌های سیستمی، 
زمینه را برای ارتقای سامت اداری فراهم 

. کنیم
وی با تأکید بر رویکرد اصلاح‌محور 
افزود: در کنار برخورد با تخلفات، باید با 
نگاهی راهبردی و کارشناسانه، راهکارهایی 

برای رفع ریشه‌ای مشکلات ارائه دهیم. 
استفاده از ظرفیت فناوری‌های نوین و ارتقاء 
مهارت‌های نیروهای بازرسی، در دستور کار 
ماست. در این جلسه، حاضران عاوه بر 
بررسی عملکرد دوره‌ای مناطق، راهکارهایی 
برای رفع ناهماهنگی‌های بین‌بخشی، ارتقاء 
شفافیت فرآیندها، افزایش هماهنگی با 
حوزه‌های اجرایی و به‌کارگیری سامانه‌های 

هوشمند ارائه کردند.

نشست دوره‌ای مدیران بازرسی مناطق شهرداری تبریز به میزبانی منطقه ۸ برگزار شد

مدیرکل هواشناسی آذربایجان‌شرقی 
گفت: با ثبت ۱۸۴.۵ میلی‌متر بارش 
از اول مهر سال گذشته تا دوم خرداد 
امسال، بیش از ۵۹ درصد از میانگین بارش 

سال آبی جاری در استان تامین شد.
ــک  ــارش یـ ــط بـ ــی، متوسـ ــب عبدلـ حبیـ
سال کامل آبی استان را حدود ۳۱۱ 
ــن  ــزود: میانگیـ ــرد و افـ ــام کـ ــر اعـ میلی‌متـ
بارش هشت ماهه سال آبی جاری در 
ــته  ــال گذشـ ــابه سـ ــدت مشـ ــا مـ ــه بـ مقایسـ
حدود ۲۰.۵ درصد معادل ۴۸ میلی‌متر 
ــه  ــه طوری کـ ــد بـ ــان می دهـ کاهش نشـ
در این بازه زمانی در سال آبی گذشته 
حدود ۲۳۲ میلی متر بارش روی داده 

بود.

ــار کرد: میانگین بارش سال  وی اظهـ
ـــا بلندمدت  ـــی جاری استان در مقایسه ب آب
ــادل ۷۵  ــد معـ ــدود ۲۹ درصـ ــز حـ ــابه نیـ مشـ
ــه طوری که  ــه بـ ــر کاهش یافتـ میلی متـ
ــدت  ــده در بلندمـ ــت شـ ــارش ثبـ ــن بـ میانگیـ
ــر  ــی متـ ــتان ۲۵۹.۵ میلـ ــن اسـ ــابه در ایـ مشـ

است.
مدیرکل هواشناسی آذربایجان‌شرقی 
گفت: این استان از نظر اختاف درصد 
تامین بارش سال آبی جاری نسبت 
ــور  ــه ۲۳ کشـ ــابه، در رتبـ ــدت مشـ ــه بلندمـ بـ
قرار دارد و استان های آذربایجان غربی، 
اردبیل،  همدان،  کرمانشاه،  کردستان، 
گیان، مازندران و زنجان در رتبه های 

ــتند. ــدی هسـ بعـ
ـــن  ـــاف درصد تامی ـــی، متوسط اخت عبدل
بارش سال آبی جاری نسبت به بلندمدت 
مشابه در کشور را حدود ۳۷ درصد اعام 
ــا کاهش  ــتان بـ ــن اسـ ــه داد: ایـ ــرد و ادامـ کـ
حدود ۷۵ میلیمتری بارش در سال آبی 
ـــر  ـــدت مشابه، از نظ ـــه بلندم ـــاری نسبت ب ج
ـــه ۱۹  ـــور در رتب ـــارش در کش ـــاف ب ـــد اخت درص

قرار دارد.

استان  در  بارش  کاهش  بیشترین 
مربوط به مرند است

مدیرکل هواشناسی آذربایجان‌شرقی 
ــال  ــارش در سـ ــش بـ ــترین کاهـ ــت: بیشـ گفـ
ـــال  ـــابه س ـــدت مش ـــه م ـــبت ب ـــاری نس ـــی ج آب
ـــزان  ـــه می ـــد ب گذشته در شهرستان های مرن
ـــر روی  ـــا ۱۱۶ میلیمت ۱۵۲، شبستر ۱۱۷ و جلف

داده است.
عبدلی، افزود: میزان بارش از اول مهر 
سال گذشته تا دوم خرداد امسال در 
مرند حدود ۱۴۶، شبستر ۱۳۵ و جلفا ۱۳۳ 
ـــزان  ـــن می ـــه ای ـــت شده است ک ـــر ثب میلیمت
در مدت مشابه سال گذشته به ترتیب 

ــود. ــر بـ ۲۹۷.۵، ۲۵۲.۵ و ۲۴۸.۵ میلیمتـ
ـــارش  ـــادآور شد: کمترین کاهش ب وی ی
استان در این بازه زمانی، از شهرستان های 
بستان آباد با حدود ۱۰، چاراویماق ۱۴ و 
آذرشهر ۱۶ میلیمتر گزارش شده به طوری 
که میانگین بارش سال آبی جاری در این 
شهرستان ها به ترتیب حدود ۱۸۲.۵، ۲۴۰ 

و ۱۷۲ میلیمتر است.

ـــه  ـــه ارومی ـــرق دریاچ ـــارش در ش ـــزان ب می
ـــت ـــه اس ـــش یافت ـــر کاه ۱۴ میلیمت

مدیرکل هواشناسی آذربایجان‌شرقی 
ــن و  ــای فروردیـ ــارش هـ ــه بـ ــان اینکـ ــا بیـ بـ
بر وضعیت آب  اردیبهشت در استان 
دریاچه ارومیه تاثیر مثبت گذاشته 
است، گفت: با وجود بارش های 
ـــارش  ـــن ب ـــا، میانگی ـــاه ه ـــن م ـــب در ای مناس
ـــه  ـــی جاری در شرق دریاچه ارومی سال آب
نسبت به مدت مشابه سال آبی گذشته 

۱۴ درصد کاهش نشان می‌دهد. 
عبدلی، ادامه داد: از اول مهر سال 
گذشته تا دوم خرداد ماه امسال ۱۳۴ 
ـــن دریاچه روی  ـــارش در شرق ای ـــر ب میلیمت
داده که این میزان در مدت مشابه 
سال گذشته حدود ۱۴۸ میلیمتر ثبت 
شده است. وی اظهار کرد: میانگین 
ــه  ــاری در این منطقـ ــال آبی جـ ــارش سـ بـ
ــابه نیز حدود  نسبت به بلندمدت مشـ
ــوری  ــه طـ ــه بـ ــر کاهش یافتـ ۶۳.۵ میلیمتـ
ــرق  ــارش در شـ ــزان بـ ــه در بلندمدت میـ کـ
ـــت  ـــر ثب ـــه حدود ۱۹۷ میلیمت دریاچه ارومی

شده است.

تامین ۵۹ درصد از میانگین بارش سال آبی جاری آذربایجان‌شرقی
*کاهش ۲۹درصدی در متوسط درازمدت

وی گفت: با تداوم این روند امیدواریم 
بتوانیم الگویی از هم‌افزایی میان مدیریت 
دولتی، مشارکت مردمی و ظرفیت دانشگاهی 
ارائه دهیم که در سطح ملی و حتی 

بین‌المللی قابل استفاده باشد.
بایرام زاده یادآور شد: همایش ملی 
گردشگری روستایی با محوریت روستاهای 
جهانی گردشگری با همکاری انجمن علمی 
توسعه روستایی ایران و دانشگاه تبریز طی 
روزهای ۲۰ و ۲۱ خرداد ماه جاری در محل 
دانشگاه تبریز و روستای جهانی کندوان برگزار 
خواهد شد. روستای تاریخی و زیبای کندوان 
در فاصله ۶۲ کیلومتری تبریز مرکز آذربایجان 
شرقی قرار گرفته و به سبب ویژگی معماری 
صخره ای و بافت مخصوص آن در فهرست 
آثار ملی کشور به ثبت رسیده است. این 
روستای صخره ای به عنوان روستایی زیبا، 
تاریخی و گردشگری به خاطر تداوم زندگی 
در کران های کله قندی زیبا، همچنین آب 
معدنی گوارا و درمانی اش از شهرت جهانی 
برخوردار بوده و پرونده آن از هشت سال 
پیش در نوبت ثبت جهانی در یونسکو نیز 
قرار دارد. روستای هفت هزار ساله صخره‌ای 
کندوان با کران های سنگی بکر و دست‌کند 
و زیبایی های زندگی شبه غارنشینی از جاذبه 
های طبیعی و تاریخی کشورمان در آذربایجان 
شرقی محسوب می شود که خانه های آن 
که از دل صخره های کله قندی و کندویی 

شکل دامنه کوه سهند کنده شده است.
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3  رئیس اتاق بازرگانی ایران و اسپانیا در جریان دیدار  
شهردار تبریز و سفیر اسپانیا، با اشاره به تحولات چشمگیر 
این کلان‌شهر در سال‌های اخیر، تبریز را شهری مدرن و 
با ظرفیت‌های بالای همکاری‌های اقتصادی و فنی با اروپا 
توصیف کرد. محمد طاهری در دیدار شهردار تبریز با سفیر 
اسپانیا در ایران، با اشاره به سفرهای گذشته‌اش به این 

شهر گفت: چند دهه پیش که به تبریز آمدم، تنها یک 
روگذر در حال ساخت در محدوده آبرسان وجود داشت.

وی افزود: اکنون تبریز چهره‌ای کاملاً متفاوت پیدا 
کرده و به شهری مدرن، زیبا و ارزشمند تبدیل شده 
است. این تغییرات حاصل تلاش‌ها و مدیریت شهری در 
سال‌های اخیر است. رئیس اتاق بازرگانی ایران و اسپانیا 

با اشاره به ظرفیت‌های متعدد تبریز در حوزه 
زیرساخت، گفت: اگر موانع تحریمی برداشته 

شود، می‌توان در زمینه‌هایی همچون توسعه 
مترو، تأمین واگن، احداث نیروگاه‌های 

بادی و دیگر فناوری‌های نوین با اسپانیا 
اقتصاداقتصادهمکاری کرد.

روزگاری نه‌چندان دور، نان قوت غالب 
مردم این شهر بود؛ قوتی که نه فقط 
شکم، که روح و روان یک خانواده را سیر 
می‌کرد. نان، ساده‌ترین عنصر سفره‌های 
ایرانی بود؛ نه‌تنها برای سیر شدن، که برای 
دلگرم شدن. اما حالا، همین نان ساده، که 
روزی نشانه عدالت و برکت بود، به یکی از 
پیچیده‌ترین بحران‌های معیشتی مردم بدل 
شده است. در قلب بازار، در محله‌های 
قدیمی و حتی در مناطق مدرن‌تر، یک 
نگرانی مشترک وجود دارد؛ بی‌نظمی در 
قیمت نان. نانوایی‌ها بدون اطلاع‌رسانی 
رسمی، بی‌هیچ نظارتی، نرخ‌ها را یکی‌یکی 
بالا می‌برند؛ بی تابلو، بی تعرفه، بی‌قانون. 
سنگک آزادپز، دیروز ده هزار تومان بود، 
امروز بیست تومان. نان روغنی که تا همین 
اواخر با پانزده هزار تومان تهیه می‌شد، 
حالا تا بیست‌وپنج هزار تومان قیمت 
خورده. حتی باگت، نانی که روزگاری جزو 
ارزان‌ترین‌ها بود، حالا دیگر نانی لوکس 
به‌حساب می‌آید. سبد خانوار، کوچک‌تر 
شده؛ سهم گوشت و لبنیات مدت‌هاست 
از سفره رخت بسته، حالا نوبت نان رسیده 
است. در آذربایجان شرقی و به‌خصوص 
تبریز، جایی که نان همیشه وزنه‌ای جدی 
در تغذیه مردم بوده، گرانی بی‌قاعده آن 

زنگ خطر را به صدا درآورده است.
سیاست چندنرخی آرد، آغازگر همه این 
نابسامانی‌ها است. آرد یارانه‌ای، نیمه‌یارانه‌ای 
و آزادپز؛ سه قیمتی که نه‌تنها باعث 
سردرگمی نانوایان شده، بلکه سفره مردم 
را نیز به بی‌ثباتی کشانده. در سایه همین 
تفاوت قیمت، نانوایی‌هایی که حتی در یک 
خیابان واقع شده‌اند، نان را با قیمت‌های 
متفاوت می‌فروشند. قانون، دیگر یکپارچه 
نیست؛ عدالت، دیگر ملموس نیست؛ و 

نان، دیگر ساده نیست.
در تبریز این روزها، نان دیگر بوی صبح 
نمی‌دهد؛ بوی تردید و فشار می‌دهد. 
صدای برخورد نان داغ با کاغذ دیگر شادی 
نمی‌آورد، اکنون در این بستر بی ضابطه 
باید به صدای مردم گوش داد؛ آن‌ها که 
صبح را با امید به قوت روز آغاز می‌کنند، 
اما غروب را با دلهره خالی شدن سفره به 

می‌برند. پایان 

صدایی از دل مردم؛ نان دیگر قوت 
قلب نیست

در محله عباسی تبریز، صف نانوایی 

سنگک از نیم ساعت قبل از طلوع آفتاب 
شکل گرفته است. پیرمردی با شالی 
خاکستری، در حالی که کیسه پارچه‌ای در 
دست دارد، آهی می‌کشد و می‌گوید: زمانی 
نان، نان بود. قوتی بود که باهاش زندگی 
می‌چرخید. حالا هر بار که می‌آیم نانوایی، 
باید حساب‌کتاب کنم ببینم چند عدد 

بخرم تا به تهِ ماه برسد.
کمی آن‌طرف‌تر، زنی جوان که کودک 
سه‌ساله‌اش را در آغوش دارد، خیره به تابلوی 
بی‌قیمت مغازه نگاه می‌کند. می‌گوید: هر 
بار که می‌آیم، قیمت جدیدی می‌شنوم. 
کسی چیزی توضیح نمی‌دهد. انگار نان 
هم شده کالای لوکس. ما که دیگر نه 
گوشت می‌خریم، نه میوه، حداقل نان را 
می‌خواستیم داشته باشیم، که آن هم دیگر 

از توان‌مان بیرون رفته.
در بازار صاحب‌الامر، مغازه‌داری که 
پیش‌تر شاطر نانوایی بوده، با حسرت 
می‌گوید: قدیم‌ها نان حرمت داشت. مردم 
صف می‌کشیدند، ولی مطمئن بودند نانی 
هست، با قیمت مشخص. حالا نانوا مانده 
و هزارجور گرفتاری: آرد گران، سوخت گران، 
اجاره مغازه، کارگر… مردم هم مظلومانه 
فقط نگاه می‌کنند. رضا مرادی، مردی 
میانسال که نان لواش در دست دارد، با 
اندوهی در صدا می‌گوید: قبلًا روزی بیست 
نان می‌خریدم برای خانواده‌ام. حالا به زور 
ده تا می‌خرم. نه این‌که اشتها کم شده 
باشد، نه، جیب خالی‌ست. و دردآور این‌که 
هیچ‌کس پاسخگو نیست. حتی نمی‌دانیم 

چرا ناگهان قیمت‌ها بالا رفت.
در حوالی ائل‌گلی، راننده‌ای که نان‌ها را 
روی صندلی کناری‌اش چیده، گلایه می‌کند: 
همه‌چیز گران شده است ولی نان چیزی 
است که باید برای مردم باقی بماند. چرا 
یارانه آرد رو حذف می‌کنند؟ چرا کسی برای 

نان فقرا دلسوزی نمی‌کند؟
پیرزنی در محله باغمیشه، که با عصا 
و سختی قدم برمی‌دارد، آهسته خاطرنشان 
هم  قحطی  زمان  از  که  ما  می‌کند: 
گذشته‌ایم، اما این روزها سخت‌تر است. 
آن زمان همه فقیر بودند، حالا فاصله‌ها 
دردناک‌تر است. بعضی‌ها بی‌هیچ دغدغه‌ای 
نان می‌خرند، بعضی‌ها باید نان نسیه 
بگیرند… اگر کسی نان نداشته باشد، چه 
چیز دارد؟ در کوچه پس‌کوچه‌های خیابان 
آزادی، جوانی که کارگر ساختمانی است، 
دست‌های پینه‌بسته‌اش را روی نایلون نان 

فشرده و تاکید می‌کند: هر بار که نان گران 
می‌شود، یک وعده از زندگی کم می‌شود. 
حالا خیلی از ما ناهار نداریم. نان می‌ماند 
برای شام، تا فردا. سهم یک خانواده شده 

دو نان. فقط دو نان.

نقشه‌ای پاره‌پاره برای قوت روزانه؛ 
مسئولان چه می‌گویند؟

در میانه التهاب بازار نان، افکار عمومی 
به‌دنبال پاسخی روشن از سوی نهادهای 
مسئول است. گرچه همه از افزایش نرخ‌ها 
خبر دارند، اما هر نهاد، بخشی از مسئولیت 

را به دیگری حواله می‌دهد.
داوود گرشاسبی، فرماندار تبریز نیز 
با تأکید بر عدم افزایش رسمی قیمت 
نان‌های یارانه‌ای می‌گوید: در حال حاضر، 
افزایش قیمتی در نان‌های نوع یک و دو 
در تبریز صورت نگرفته و هرگونه تغییر در 
نرخ‌ها باید در کارگروه آرد و نان استان به 

ریاست استاندار بررسی و تصویب شود.
وی نظارت بر نان‌های یارانه‌ای را برعهده 
فرمانداری و اتحادیه نانوایان دانست و افزود: 
در صورت احراز تخلف، پرونده تشکیل و به 

ارسال می‌شود. تعزیرات حکومتی 
گرشاسبی تاکید می‌کند: نان‌های نوع 
شش، که عماً بیشتر نانوایی‌های آزادپز 
تبریز در این دسته قرار می‌گیرند، از دایره 
نظارت فرمانداری خارج بوده و تحت 
مسئولیت اداره کل غله و خدمات بازرگانی 
هستند. شهروندان از افزایش بی‌ضابطه 
قیمت نان نوع شش گلایه دارند و ما هم 
معتقدیم این مسئله باید تخصصی و از 

طریق مراجع ذی‌ربط بررسی شود.
در همین زمینه محمد عباسوند، رئیس 
اتحادیه نانوایان تبریز، هم متذکر می‌شود: 
قیمت آرد آزادپزها جهش چشمگیری داشته 
است، قیمت هر کیسه آرد آزاد از ۶۰۰ هزار 
تومان به یک میلیون و ۲۰۰ هزار تومان 
رسیده است. طبیعتاً وقتی آرد با این 
قیمت وارد نانوایی شود، نمی‌توان از نانوا 

انتظار داشت قیمت را ثابت نگه دارد.

او اضافه می‌کند: آنالیز قیمت نان‌های 
آزادپز تدوین و به استانداری ارسال شده و 

است. نهایی  بررسی  منتظر 
عباسوند معتقد است وضعیت فعلی 
حاصل نبود سیاست حمایتی برای نانوایان 
آزادپز است؛ نانوایانی که نه آرد یارانه‌ای 
مصوب  قیمت‌گذاری  از  نه  و  می‌گیرند 
پیروی می‌کنند، اما ناچارند در برابر افزایش 
هزینه‌ها، به‌نحوی سرپا بمانند. او در عین 
حال تأکید کرد: هرگونه افزایش قیمت 
رسمی باید از سوی استانداری ابلاغ شود 
و نانوایان حق ندارند خودسرانه نرخ‌گذاری 
کنند. علی جعفری‌آذر، نماینده مردم 
تبریز، آذرشهر و اسکو در مجلس شورای 
اسامی هم با اشاره به ساختار معیوب 
تا  قیمت‌گذاری آرد در کشور می‌گوید: 
وقتی که قیمت آرد سه‌نرخی است و نرخ 
آرد یارانه‌ای، نیمه‌آزاد و آزاد وجود دارد، هیچ 

نظارتی بر بازار نان کارساز نخواهد بود.
جعفری‌آذر اضافه می‌کند: وقتی قیمت 
یک کیسه آرد سهمیه‌ای ۵۰ هزار تومان 
و همان آرد در بازار آزاد بالای ۷۵۰ هزار 
تومان است، تفاوت فاحش قیمتی موجب 
سوءاستفاده، تفاوت نرخ نان، و ایجاد 
بی‌عدالتی گسترده می‌شود. به گفته او، 
دولت باید ابتدا آرد یارانه‌ای را یک‌نرخ کرده 
و سپس با پرداخت مستقیم یارانه به مردم، 
به سمت آزادسازی قیمت‌ها پیش برود.
او با اشاره به سامانه نانینو که قرار 
بود توزیع نان را مدیریت کند اما به‌دلیل 
داده‌های غلط منحل شد، یادآور می‌شود: 
وقتی زیرساخت اطلاعاتی دچار اشکال 
است، سیاست‌گذاری بر اساس آن به 
خطا می‌رود. دولت باید با شفافیت و 
انصاف، طرحی جدید برای ساماندهی آرد و 
نان ارائه دهد. جعفری‌آذر در پایان هشدار 
می‌دهد: اگر قرار است آرد آزاد شود، اول 
باید مابه‌التفاوت آن به مردم پرداخت شود. 
در غیر این صورت، سفره مردم کوچک‌تر 
خواهد شد و فاصله طبقاتی در دسترسی 
به ابتدایی‌ترین نیاز غذایی، بیش از پیش 

نمایان خواهد شد.
از خیابان‌های پایین‌شهر تبریز گرفته 
تا محله‌های به‌ظاهر مرفه، هیچ‌کس از 
موج تازه گرانی نان در امان نمانده است. 
سنگک‌هایی که روزی با ده هزار تومان هم 
دل خانواده‌ای را گرم می‌کرد، حالا با قیمت 
۲۰ هزار تومان در دسترس است؛ آن هم نه 

همه‌جا و نه با کیفیتی همیشگی. 

بحران نان در تبریز: 

سیاست‌های ناکارآمد یا بی‌توجهی به معیشت مردم؟

رئیس اتاق بازرگانی ایران و اسپانیا تاکید کرد:
توسعه روابط اقتصادی، فنی و مهندسی تبریز با شهرهای اسپانیا

مقاله 

20 میلیون ملک فاقد سند
*هوشمندسازی فرایندها نباید بر جایگاه 

سردفتری اثر بگذارد
رئیس سازمان ثبت اسناد و املاک کشور با اشاره به اجرای 
قانون الزام به ثبت رسمی معاملات اموال غیرمنقول، 
گفت: ۲۰ میلیون ملک فاقد سند رسمی و دارای سند 
عادی است که مطابق قانون باید طی دو سال سند 
رسمی برای آنها صادر شود. حسن بابایی اظهار کرد: 
الکترونیکی شدن و هوشمند 
سازی فرایندها نباید بر جایگاه 
کتابت و سردفتری اثر بگذارد 
که توجه به این نکته بسیار 
مهم است. وی توضیح داد: 
مهم‌ترین رکن در معاملات، 
قصد و رضای طرفین معامله است و اگر طرفی رضایت 
نداشته باشد، معامله امکانپذیر نیست، حال سوال این 
است که آیا هوشمندسازی می‌تواند اکراه را احراز کند؟
بابایی افزود: اگر توانستیم قضاوت و وکالت را کاملا 
هوشمند کنیم، در حوزه سردفتری نیز این موضوع 
امکانپذیر خواهد شد، این حوزه نیازمند تقویت و 
حمایت است و با نظارت کامل باید از سردفتری و ثبت 
اسناد رسمی پشتیبانی شود. وی با اشاره به اجرای قانون 
الزام به ثبت رسمی معاملات اموال غیرمنقول گفت: ۶ 
وزارتخانه و هشت دستگاه در اجرای این قانون فنی و 

پیچیده باید همکاری داشته باشند.

با مشارکت ذینفعان؛
شیوه‌نامه ساماندهی بیمه کارگران 

ساختمانی تصویب شد

شیوه‌نامه ساماندهی بیمه کارگران ساختمانی در جلسه‌ای 
با حضور مدیرعامل سازمان تأمین‌اجتماعی و نمایندگانی 
از ذینفعان و شرکای اجتماعی به تصویب رسید. در جریان 
برگزاری جلسه سوم بررسی پیش‌نویس شیوه‌نامه ساماندهی 
بیمه کارگران ساختمانی، اصلاح نهایی متن مربوطه انجام و 

با توافق شرکت‌کنندگان، به تصویب و امضاء رسید. 
مدیرعامل سازمان تأمین‌اجتماعی در این جلسه بیان کرد: 
در نشست امروز، متن پیش‌نویس شیوه‌نامه ساماندهی 
بیمه کارگران ساختمانی را که پس از چند جلسه کارشناسی 
و سه جلسه جمع‌بندی، نهایی شده است را مصوب و به 

سمت اجرایی شدن این شیوه‌نامه حرکت خواهیم کرد.
مصطفی سالاری افزود: در دو جلسه گذشته مربوط 
به ساماندهی بیمه کارگران ساختمانی، جزئیات مواد و 
تبصره‌های متن پیش‌نویس شیوه‌نامه مذکور به طور 
کامل بررسی و با مشارکت نظر همه نمایندگان سازمان‌ها، 
انجمن‌های کارگری و کارفرمایی اصلاح و نهایتاً امروز و در 
سومین نشست، شیوه‌نامه مربوطه به تصویب رسید.

گفتنی است هدف از تصویب این شیوه نامه؛ تهیه سازوکار 
بیمه کارگران ساختمانی در محدوده قوانین فعلی کشور با 
مشارکت نمایندگان کارگری و کارفرمایی است تا ضمن 
بازنگری و اصلاح برخی سازوکارها در حوزه بیمه کارگران 
ساختمانی، منابع آن برای پوشش بیمه‌ای شاغلان این بخش 

به بهترین نحو استفاده شود.

شرط تاهل برای طرح‌های حمایتی 
مسکن وجاهت حقوقی ندارد

دیوان عدالت اداری در نامه‌ای به وزیر راه و شهرسازی بر 
اجرای آرای هیات عمومی تاکید و اعلام کرد که اعمال 
شرط تاهل در طرح‌های حمایتی مسکن، فاقد وجاهت 

حقوقی و ناقض حقوق شهروندان است.
در پی صدور دادنامه هیات 
عمومی دیوان عدالت اداری 
دستورالعمل  خصوص  در 
ثبت نام طرح‌های حمایتی 
بخش مسکن، دیوان عدالت 
اداری در نامه‌ای به وزیر 

راه و شهرسازی بر لزوم اجرای کامل رأی صادره و رفع 
محدودیت غیرقانونی برای ثبت‌نام افراد مجرد واجد شرایط 
تاکید کرد. بر اساس مفاد این دادنامه، اعمال شرط تاهل 
در شرایطی که افراد مجرد هم شرایط قانونی و معیارهای 
لازم را دارند، فاقد وجاهت حقوقی و ناقض حقوق مکتسبه 
شهروندان تلقی شده است. دیوان عدالت اداری اجرای این 
رأی را در راستای صیانت از حاکمیت قانون، تضمین حقوق 
شهروندی و کاهش ورودی پرونده‌های مشابه به دیوان 

عدالت اداری دانست.

 ادامه از صفحه اول 

ماشین آلات در این شرکت صنعتی در سال 
۱۴۰۳ خبر مسرت‌بخشی است که حاکی 
 از ضرورت توجه به نوسازی ماشین‌آلات 

آن دارد.
جالب است بدانیم شاید در نگاه اول، این 
رقم در مقایسه با سال ۱۴۰۲ که یکهزار و 
۲۳۵ دستگاه بود کاهش داشته باشد اما آنهم 
بیشتر به علت خرابی دستگاه ها و گویا عدم 
به موقع تامین قطعات از سوی شرکت ریخته 
گری بوده است که با این حال تنها در ۲ ماه 
پایانی سال قبل ۲۴۸ دستگاه در این شرکت 
تولید شده بود که بی‌سابقه است و افسوس 
که قدر این گروه صنعتی باسابقه و پرافتخار 

کشور را نمی‌دانیم!

نوسازی دوم
رئیس کمیسیون صنایع و انرژی اتاق 
بازرگانی تبریز با اشاره به وضعیت نامطلوب 
بهره‌وری انرژی گفت: متاسفانه راندمان 
نیروگاه‌ها تنها بین ۲۲ تا ۲۳ درصد است.
یونس اکبرپور پایدار با بیان اینکه حدود 
۵۰ درصد ماشین‌آلات صنعتی کشور فرسوده 
هستند افزود: از هر ۴ واحد سوخت، تنها 
یک واحد انرژی تولید می‌شود که این 
مسئله منجر به افزایش مصرف انرژی، 
کاهش بهره‌وری، بالا رفتن قیمت تمام ‌شده 

محصولات و کاهش قدرت رقابت‌ پذیری در 
بازارهای داخلی و خارجی شده است.

وی اضافه کرد: دولت باید سالانه حداقل 
یک میلیارد دلار برای نوسازی صنایع اختصاص 
دهد، چرا که این اقدام موجب صرفه‌جویی 
و  شده  انرژی  مصرف  در  قابل‌توجهی 
سرمایه‌گذاری انجام‌ شده نیز طی چند سال 

به دولت بازخواهد گشت.
رئیس کمیسیون صنایع و انرژی اتاق 
برخی سیاست‌های  از  انتقاد  با  بازرگانی 
محدودکننده دولت تاکید کرد: بخشنامه‌ها 
و آیین‌نامه‌های متعدد، عماً مانع واردات 
ماشین‌ آلات نو شده‌اند در حالی‌ که فرسودگی 
ماشین‌آلات، ضایعات تولیدی را بالا برده و 
کیفیت محصولات صنعتی و کشاورزی را به‌ 
شدت کاهش داده است به‌ طوری که بیش از 
۳۰ درصد محصولات کشاورزی به دلیل نبود 

فناوری مناسب، هدر می‌روند.
اکبرپور پایدار، نوسازی صنایع را راهکاری 
کلیدی برای حل ناترازی انرژی دانست و یادآور 
شد: بر اساس بررسی‌های اتاق بازرگانی تبریز، 
نوسازی صنایع می‌تواند مصرف برق را بین 
۳۰ الی ۴۰ درصد کاهش دهد لذا در شرایطی 
که احداث نیروگاه زمان‌بَر و پرهزینه است، 
نوسازی تجهیزات موجود می‌تواند راه‌حل 

مؤثرتری باشد.

وی متذکر شد: تنها راه رونق بخش صنعت، 
نوسازی ماشین‌ آلات است؛ این اقدام برخلاف 
سایر سیاست‌ها، آثار تورمی ندارد و موجب 
افزایش بهره‌وری، اشتغال و ارتقای آموزش در 
بخش صنعت خواهد شد کمااینکه اولویت 
بازسازی باید به توسعه انرژی‌های تجدیدپذیر 

اختصاص یابد.

نوسازی آخر
نوسازی صنایع در آذربایجان شرقی برای 
کاهش  و  رقابت‌پذیری  بهره‌وری،  ارتقای 
هزینه‌های تولید حیاتی است زیرا به گفته 
فعالان صنعتی، به روزرسانی ماشین‌آلات 
و فناوری‌ها باعث افزایش راندمان، کیفیت 
بهبود وضعیت  نهایت،  محصولات و در 
اقتصادی استان می‌شود، کمااینکه موضوع 
می‌تواند  صنعتی  دستگاه‌های  نوسازی 
واحدهای تولیدیِ ورشکسته یا در آستانه 

ورشکستگی را احیا نماید.
به اعتقاد کارشناسان حوزه صنعت، 
اهمیت نوسازی صنایع آذربایجان شرقی 
می‌تواند به افزایش بهره‌وری، رقابت‌پذیری، 
کاهش هزینه‌های تولید، احیای واحدهای 
تولیدی، ایجاد فرصت‌های شغلی، ارتقای 
کیفیت محصولات و توسعه پایدار استان 
منجر گردد. آمارهای رشد اقتصادی و شاخص 

کل تولیدات صنایع بزرگ اگرچه نشان از 
روندی مثبت دارد، اما در یک نمای کلی، 
نگرانی بزرگ صنعتگران از فرسودگی تجهیزات 
تولید است و این نگرانی می‌تواند در آینده 

پاشنه‌ آشیل رشد اقتصادی منطقه باشد.
این در حالی است که فرسودگی خطوط 
تولید، با کاهش تیراژ و کیفیت تولیدات، آثار 
نامطلوبی بر رقابت‌پذیری صنایع داخلی در 
بازارهای داخلی و صادراتی داشته ضمن اینکه 
تبعاتی همچون کاهش بهره‌وری، افزایش 
مصرف انرژی و آلایندگی ناشی از تکنولوژی 

فرسوده را به دنبال دارد.  
بدین ترتیب، بررسی‌ها نشان می‌دهد 
به دلیل سیاست‌‎های بانک‌ مرکزی و وزارت 
صمت، تخصیص ارز واردات ماشین‌آلات و 
نوسازی تجهیزات تولید به‌ کنُدی پیش می‌رود 
و بانک‌‎ها به تامین مالی این بخش چندان 
رغبتی نشان نمی‌‎دهند و تامین و نوسازی 
تجهیزات تولید از مسیر صنایع داخلی نیز به 
دلیل شکاف تکنولوژی و فاصله از استاندارد روز 
دنیا، چندان راهگشا نیست و برزخ صنعتی‌ای 
که در میان صنایع تاثیرگذار این استان به 
وجود آمده جای نگرانی دارد زیرا باید افق 
آینده اقتصادی آذربایجان را ببینیم که این 
روزها اصلاً شرایط نحوه ایده‌آل فعالیت‌های 

صنعتی را نمی‌بینیم.

گزارشی از ضرورت توجه به نوسازی ماشین آلات تولیدی صنایع آذربایجان شرقی جهت توسعه اقتصادی استان؛

صنایع آذربایجان در حسرت نوسازی

ادامه از صفحه اول 
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بررسی میزان بازدید و محبوبیت چهار سریال نمایش خانگی از 
چهار بستر مختلف وی‌.او.دی‌ها نشان می‌دهد »جان سخت« 
از فیلم‌نت و »تاسیان« از فیلیمو بیشتر از دو سریال »آبان« و 

ــاره آنها اظهارنظر شده‌ است. »ازازیل« دیده و درب
ــود  ــی ب ــش خانگ ــران، بهشت سریال‌های نمای ــا در ای شیوع کرون
ــن سال‌ها، سبب شد راه  ــردم در ای ــه خانه‌نشینی م ــه‌ای ک به‌گون
ــن اما و  ــا پیش از ای ــرد که ت ــد و اوج بگی ــران متول ــدی در ای جدی
اگرهای زیادی درباره پیدایش و رونق آن وجود داشت اما حالا 
ــا صداوسیما  ــه تنه ــه ن ــش خانگی طوری شده ک ــت نمای وضعی
و ماهواره‌ها حریف آن نمی‌شوند بلکه گردش مالی آن با 

ــت است. ــز در رقاب ــینما نی ــاردی س ــا ۴۰۰ میلی ــای ۳۰۰ ت فیلم‌ه
ــل وضعیت  ــه رصد و تحلی ــا ب ــه گروه داده‌کاوی ایرن ــن بهان ــه ای ب
چهارم پلتفرم مختلف وی‌اودی‌ها با بررسی موردی چهارم سریال 
آنها پرداخته است. نکته مهم اینکه این سریال‌ها از فیلیمو، 
فیلم‌نت، شیدا و نماوا تقریبا به طور همزمان نمایش داده 
شدند و از این رو بازه زمانی بررسی و کیفیت سریال‌ها در این 
گزارش تا حدزیادی منصفانه انتخاب و مورد مقایسه قرار گرفته 
شده است. در جدول زیر محتوا و بازدید این چهار سریال در 

تلگرام و توئیتر فارسی استخراج و ارائه شده است:
بررسی مقایسه تعداد محتوای چهار سریال نمایش خانگی

استخراج داده‌های توئیتری و تلگرامی چهار سریال از چهار بستر 
مختلف نمایش خانگی نشان می‌دهد در توئیتر فارسی، بیشترین 
ــه سریال »تاسیان« از فیلیمو و کمترین  تعداد محتوا مربوط ب
محتوا به سریال »ازازیل« از نماوا بوده است. مشخص است که 
فضای توئیتری، فضایی انتقادی جنجالی است که نسبت به این 
ــه اتفاقات حساسیت زیادی نشان می‌دهد؛ توقیف سریال  گون
تاسیان در قسمت‌های ابتدایی و برخی موضوع‌ها که پیرامون 
ــریال  ــد س ــث ش ــت باع ــورت گرف ــاب ص ــاره حج ــریال درب ــن س ای
»تینا پاکروان« در بازه زمانی پخش سریال تا ۱۳ اردیبهشت‌ماه، 
بیشترین میزان محتوای اهالی توئیتر را به خود اختصاص دهد.
ــری  ــوای توئیت سریال »جان سخت« یک‌سوم تاسیان تولیدمحت
ــاره آن بحث و نظر  ــان درب ــر ازازیل و آب داشت و از طرفی دو براب
صورت گرفت. تولید محتوای مربوط به ازازیل و آبان با نسبت 
ــل در  ــا ۴۰ درصد بیشتر از ازازی ــان تقریب ــود و آب نزدیکی همراه ب
توئیتر محتوا داشته است.در تلگرام فارسی و در میان کانال‌ها 

که عموما محتوای مربوط به دانلود این سریال‌ها منتشر شده، 
روال تولیدمحتوا تا حدی تغییر کرده به‌گونه‌ای که جان سخت 
ــه و شاید شاخصی  ــرار گرفت ــوای تلگرام ق ــه اول تولیدمحت در رتب
ــه این سریال فیلم‌  است از میان استقبال مخاطبان مجازی ب

نت.
در اینجا تاسیان که بیشترین محتوای توئیتری درباره آن منتشر 
ــرده  ــود ک ــی را از آن خ ــه دوم نشر و بازنشر تلگرام ــود، رتب شده ب
است و محتوای تلگرامی آبان همانند تولیدمحتوای توئیتری این 
سریال با اختلافی نه چندان زیاد از ازازیل محصول نماوا بیشتر 

بوده است.
ــری سریال  ــوای توئیت ــا وجود پیشتازی تولیدمحت ــه ب نتیجه آنک
تاسیان، در تلگرام جان‌سخت دست بالای محتوا را داشته است 
و آبان و ازازیل با اختاف کمی هم در تلگرام و هم در توئیتر در 
رقابت با هم عمل کردند.بررسی تجمیعی تولیدمحتوای تلگرامی 
و توئیتری چهار سریال نمایش خانگی در بازه زمانی شروع پخش 
هر کدام تا نیمه اردیبهشت‌ماه نشان می‌دهد که جان‌سخت 
ــل  ــود و تحلی ــن دانل ــر و همچنی ــث و نظ ــتاز بح ــوع پیش در مجم
محتوا در این دو بستر بوده است. تاسیان با کمتر از ۱۰ درصد 
رتبه دوم محتوای تجمیعی در تلگرام و توئیتر را کسب کرده و 
این به دلیل این بوده که محتوای منتشر شده در تلگرام تاثیر 
بیشتری در محتوای تجمیعی دارد و برتری جان سخت در تلگرام، 
برتری تاسیان در توئیتر را خنثی کرده است.اختلاف کم آبان و 
ازازیل در تلگرام و توئیتر، در محتوای تجمیعی نیز تقریبا حفظ 
ــان در محتوای تجمیعی این دو بستر نیز نزدیک ۱۵  شده و آب

درصد از ازازیل بیشتر محتوا داشته است.
 بررسی مقایسه میزان بازدید چهار سریال نمایش خانگی

بررسی میزان بازدید محتوای توئیتری مربوط به چهار سریال از 
چهار بستر مختلف نمایش خانگی نشان می‌دهد نسبت بازدید 
توئیت‌ها ارتباط نزدیکی با میزان محتوای آن دارد که روند 
تولیدمحتوا با اختاف کمی در بازدیدها نیز لحاظ شده است. 
از نظر محتوای توئیتری به ترتیب تاسیان، جان سخت، آبان و 
ازازیل از بیشترین تا کمترین محتوا را تولید کردند حال آنکه 
ترتیب بازدید این محتوا در این بستر تاسیان، آبان، جان سخت 
و ازازیل شده است و با وجود صدرنشینی تاسیان و قعرنشینی 
ازازیل، جان سخت و آبان جای خود را در ترتیب محتوا و بازدید 

عوض کردند به عبارتی دیگر آبان که حدود ۳۰ درصد کمتر از 
ــد  ــوا داشته توانسته ۱۰ درصد بازدی ــر محت جان سخت در توئیت
بیشتری از این محتوا از توئیتری‌ها بگیرد.در تلگرام نیز ترتیب 
میزان محتوای توئیتری از جان سخت تا ازازیل، حفظ شده و 
جان سخت در تلگرام نیز همچنان که بیشترین محتوا را داشته 
بیشترین بازدید را نیز گرفته است.۲۲۲ میلیون بازدید تلگرامی 
ــن قسمت آن  ــا آخری ــاه و شروع سریال جان‌سخت ت از ۷ دی‌م
در ۱۲ اردیبهشت، آن را سریالی محبوب در بستر تلگرام معرفی 
می‌کند که توانسته در کنار رقبای قدرتمندش شامل تاسیان، 
آبان و ازازیل با اختاف قابل‌توجه پربازدیدترین سریال تلگرامی 
در میان این چهار سریال نمایش خانگی باشد. بررسی تجمیعی 
میزان بازدیدی تلگرام و توئیتری، از برتری قابل‌توجه جان‌سخت 

نسبت به دیگر رقبایش دلالت دارد. 
رقابت نزدیک تاسیان و آبان در میزان بازدید جمعی تلگرام و 
توئیتر نیز قابل توجه است و نکته دیگر اینکه ازازیل محصول 
نماوا نیز در محتوای موردی بازدید و محتوا و همچنین محتوای 
تجمیعی، رتبه آخر را کسب کرده تا نشان دهد سریال ترسناک 
حسن فتحی که قرار بود نماوا را یک پله بالا آورد در رقابت با 
ــد و شاید  ــان که بای رقبایش فیلیمو و فیلم‌نتی، نتوانسته آنچن

قد علم کند.

 محتوای محبوب مربوط به چهار سریال
سریال آبان به جهت فضای ملودرام و عاشقانه خود مورد توجه 
طیف زیادی از کاربران به‌ویژه خانم‌ها قرار گرفت. بحث و نظر 
ــاره عشق و آنچه در سریال رخ داد از برجسته‌ترین مضامین  درب

مطرح شده در این توئیت‌ها بود:
 توئیت این کاربر از پرلایک‌ترین و پربازنشرترین توئیت‌هایی 
بود که درباره سریال جان‌سخت و حتی کل سریال‌های وقت 
نمایش خانگی منتشر شد به‌گونه‌ای که باعث شد طیف زیادی 
از کاربران روزمره‌نویس به اظهارنظر درباره کمیت و کیفیت این 

آثار بپردازند و نزدیک ۴۰۰ ریپای یا کامنت گرفت.
 »علیرضا جعفرزاده« کاربر توئیتری فعال که پرلایک‌ترین 
ــل  ــاره ازازی ــود، در ب ــرده ب ــر ک ــخت را منتش ــریال جان‌س ــت س توئی
ــه نشان از  ــرده ک ــدی منتشر ک ــک و پربازدی ــز توئیت‌های پرلای نی
ــر در خصوص  ــن کارب ــه ای ــن بستر ب ــی ای محبوبیت و توجه اهال
ــاره توقیف سریال  سریال‌های نمایش خانگی است: بحث درب
ــران غیرسینمایی و برخی  ــود که کارب تاسیان اینقدر داغ شده ب
ــی  ــش خانگ ــه سریال نمای ــز ب ــان خارجی نی ــانه‌های فارسی زب رس
ایرانی ورود کرده و پیگیری توقیف و دلایل آن شدند. اظهارات 
مسعود فراستی در حمایت از سریال تاسیان و تخریب آثار 

ــران نشر و بازنشر شد. ــا از سوی کارب ــز باره صداوسیما نی

ــا بازیگری ۹  ــاه است« بـ ــیار کوتـ نمایش »زندگی بسـ
هنرمند نابینا و کم‌بینا، از ۶ تا ۹ خرداد ۱۴۰۴ 
)۲۷ تا ۳۰ می ۲۰۲۵( در شهر ایروان، پایتخت 

ــت. ــد رفـ ــه خواهـ ــتان، روی صحنـ ارمنسـ
گروه تئاتر آرشک، پس از تجربه اجراهای 
حرفه‌ای در تالار هنر، مرکز تولید تئاتر 
دانشگاه  هنرمندان،  خانه  کانون، 

خوارزمی کرج، جشنواره بین‌المللی تئاتر کودک و 
نوجوان همدان و جشنواره منطقه‌ای آفتاب شهرکرد و 
ـــر  ـــو در عرصه تئات ـــار گامی ن ـــن ب ـــز متعدد، ای دریافت جوای

برمی‌دارد.
این اثر نمایشی به نویسندگی مهدی مهدی‌آبادی، با 
طرح اجرایی فاطمه عبدالرحیمی و کارگردانی مجتبی 
ــه‌ای و  ــطح حرفـ ــن سـ ــده و در بالاتریـ ــد شـ ــای تولیـ گوهرخـ

ــه  ــا برجستگی روی صحنـ ــانه‌گذاری یـ ــه نشـ بدون هیچ‌گونـ
ـــنوایی و  ـــس ش ـــه ح ـــکا ب ـــا ات ـــا ب ـــران تنه ـــود. بازیگ ـــرا می‌ش اج

توانایی جهت‌یابی، ایفای نقش می‌کنند.
بازیگران نمایش عبارتند از: حمیدرضا فلاحی، زهرا 
همایی، الهه محقق بایگی، الهام محقق بایگی، مینا 
دهقانی، امیرحمزه نخعی، بهار مهدوی طاهری، مریم 

قاسمی‌اقدم و محمد محمدی.

هنرمندان نابینای ایرانی روی صحنه ارمنستان

کدام سریال‌های نمایش خانگی
 در شبکه‌های اجتماعی بیشتر دیده شدند؟

ــره  ــش »تاپشیر گؤی‌ل ــردان نمای ــور«، کارگ ــه ولی‌پ »رقی
منی«، درباره این اثر گفت: این اولین اثر کارگردانی 
من است که بیش از یک پروژه هنری، در واقع ادای 
دینی بود به یک قهرمان بومی با عشقی ناگسستنی 
ــا تمام وجود، در  ــن عشق را ب ــم ای که تاش کردی
فضای خانه مادربزرگ با آن لهجه دلنشین تبریزی به 
روی صحنه بیاوریم و مخاطب خود را در دل داستان 
حس کند. این نمایش فقط درباره شهید فکوری 
نیست، بلکه درباره پیوند عمیق نسل‌ها و ارزش‌های 
خانوادگی است که هویت ما را شکل می‌دهند و 
امروزه کمرنگ شده اند.وی افزود: در این نمایش 
نشان می دهیم که چگونه یک قهرمان، در کنار 
تمام رشادت‌هایش، می‌تواند یک نوه مهربان باشد. 
این تضاد و همزیستی شجاعت و فروتنی، بعُــد 
انسانی شخصیت شهید فکوری را برجسته می‌کند. 
در طراحی صحنه و لباس نیز سعی کردیم اصالت 
و نوستالژی دهه شصت خانه مادربزرگ را بازسازی 
ــا هر خاطره‌ای که از آن دوران  ــا تماشاگر، ب ــم ت کنی

دارد، حس خوشایندی با نمایش برقرار کند. 

ــه همت  ــش ب ــن نمای ــرد: ساخت ای   وی تشریح ک
حوزه هنری استان، به خوبی پیش رفت و امیدواریم 
با حمایت و تماشای مخاطبین، این نمایش نه تنها 
ــی  ــوری را گرام ــان شهید جواد فک ــاد و خاطره خلب ی
بدارد، بلکه الهام‌بخش جوانان باشد تا به گذشتگان 
پر افتخار خود ببالند و ارزش‌های اصیل را در زندگی 
استقبال مخاطبان،  دارند.  نگه  زنده  امروزشان 
بزرگترین پاداش برای تمام زحمات ما خواهد بود.
امیرسرتیپ خلبان آزاده یوسف سمندریان در آیین 
افتتاحیه »تاپشیر گؤی لره منی« با تاکید بر اهمیت 
پرداختن به حقایق در هنر، بیان داشت: این برای 
اولین بار است که در مورد یک خلبان شهید، 
ــن شهید جواد  ــی‌رود. م ــه م ــه روی صحن نمایشی ب
فکوری را ندیده بودم، او از من بزرگتر و خلبان اف-۴ 
بودند. اما این بسیار خوب است که از جنبه هنری 
به زندگی و شخصیت وی پرداخته شود و چه بهتر 
می شود که حقایق به روی صحنه برود، چرا که 
در کشور ما سینما و تئاتر گاهی محدودیت‌هایی 
ــه  ــر ب ــه منج ــد ک ــال می‌کنن ــا اعم ــان واقعیت‌ه در بی

پنهان شدن حقیقت می‌شوند.  سرتیپ سمندریان 
به نقش حیاتی نیروی هوایی در دوران دفاع مقدس 
اشاره کرد: اگر نیروی هوایی نبود، خوزستان از بین 
رفته بود. پایگاه هوایی اهمیت بالایی دارد. نقش 
نیروی هوایی در جنگ و شهدای خلبان مظلوم ما 
باید بیشتر از این مورد توجه قرار گیرد.او همچنین 
از تجربه شخصی خود گفت: بعد از ۶ ماه پرواز دز 
دزفول به پایگاه تبریز رفتم و مأموریت‌ها را با اف-۵ 
انجام می‌دادم. سال ۶۵ در بمباران مخازن شهرک 
سلیمانیه، هواپیمایم مورد اصابت دو موشک قرار 
ــار و  ــدم و چه ــرون پری گرفت و منفجر شد. از آن بی
نیم سال اسیر بودم. در این باره کتابی به نام »۶:۳۰ 
ــه دوران بعد از انقاب،  ــه ب ــه عصر« نوشتم ک دقیق
جنگ و اسارت می‌پردازد و حدود ۶-۷ سال پیش 

توسط حوزه هنری استان به چاپ رسید. 
خلق یک اثر بومی و الهام‌بخش

»میر میاد مهدی‌زاده«، نویسنده نمایشنامه، درباره 
شکل‌گیری »تاپشیر گؤی لره منی« توضیح داد: 
ــه پیشنهاد سیروس مصطفی در مجموعه کتاب  ب

»تئاتر به وقت آذربایجان«، نوشتن نمایشنامه‌ای در 
مورد شهید فکوری به من پیشنهاد شد. من به 
ــم؛ اینکه شهید  ــن پیشنهاد را پذیرفت ــل ای ــد دلی چن
فکوری اهل تبریز است و بعد از بازگشت از آمریکا، 
اولین محل خدمتش تبریز بود. همچنین، وی سه 
عملیات طراحی کرده بود که صدام را به آتش‌بس 
وامی‌داشت و این قدرت و تأثیرگذاری او را به خوبی 
نشان می‌داد. خودم نیز در پدافند هوایی خدمت 
کرده‌ام و علاقه و عشقم به خاطرات ارتش و نیروی 
ــن نمایشنامه را بنویسم.  ــا ای ــرا واداشت ت ــی م هوای
این، اولین نمایشنامه‌ای است که از این مجموعه 
روی صحنه می‌رود. پرسوناژ آن را سبک انتخاب 
ــگارش  ــر باشد. ن ــی آن راحت‌ت ــا شیوه اجرای ــم ت کردی
آن از فروردین ماه ۱۴۰۳ تا مرداد ماه، حدود ۵ ماه 
ــه  ــز در محل ــا لهجه تبری ــان ترکی ب ــه زب ــرد و ب زمان ب
چرنداب روایت می‌شود.مهدی‌زاده به چالش‌های 

نگارش چنین نمایشنامه‌هایی نیز اشاره کرد: یکی 
از چالش‌های چنین نمایشنامه‌هایی، کمبود منابع 
ــی است  است.منابعی که من استفاده کردم، کتاب
که سازمان سیاسی ارتش نگاشته و همچنین کتبی 
از شخصیت فکوری به روایت همسرش و چندین 
ــه  ــت ک ــن از اینترن ــه کمک گرفت ــه اضاف ــول ب ــل ق نق
ــواده را  ــه وی خان ــدگاه ک ــن دی ــد. از ای ــن بودن ــع م منب
اولویت خود قرار می‌داد، به شخصیتش پرداختیم. 
این نمایشنامه در خانه مادربزرگ و در ارتباط با 
مادربزرگش روایت می‌شود؛ جایی که جواد فکوری 
ــه  ــواده، هم ــو خان ــن عض ــه ای ــه‌اش ب ــر علاق ــه خاط ب
ــی  ــن افتادگ ــرد و ای ــوال می‌ب ــر س ــود را زی ــب خ مناص
ــیدیم.گفتنی  ــش کش ــه نمای ــهامتش را ب ــار ش او در کن
ــک خرداد همه  ــی« از ی ــره من است »تاپشیر گؤی ل
روزه ساعت ۱۹ در سالن استاد صادقی بر روی صحنه 

است.

تاپشیر گؤی‌لره منی
از خانه مادربزرگ تا اوج آسمان؛ روایتی از قهرمان تبریزی جنگ تحمیلی

ـــق  ـــه عمی ـــت رابط ـــا محوری ـــوری را ب ـــواد فک ـــهید ج ـــان ش ـــی خلب ـــار زندگ ـــتین ب ـــرای نخس ـــی« ب ـــره من ـــیر گؤی‌ل ـــش »تاپش نمای

ـــت. ـــرده اس ـــه ب ـــه روی صحن ـــزی، ب ـــیرین تبری ـــه ش ـــار از لهج ـــتالژیک و سرش ـــی نوس ـــش، در فضای ـــا مادربزرگ او ب

ـــی  ـــتاد صادق ـــالن اس ـــاه ۱۴۰۴ در س ـــرداد م ـــه از اول خ ـــی ک ـــدی زاده« نمایش ـــاد مه ـــته »میرمی ـــی« نوش ـــره من ـــؤی ل ـــیر گ  »تاپش

ـــه  ـــت ک ـــوری اس ـــواد فک ـــهید ج ـــان ش ـــی خلب ـــه زندگ ـــه ب ـــی هنرمندان ـــه، ادای احترام ـــه رفت ـــه روی صحن ـــز ب ـــهر تبری ـــر ش تئات

ـــده ای  ـــر، خن ـــر اث ـــردان و بازیگ ـــور« کارگ ـــی پ ـــه ول ـــه »رقی ـــازی هنرمندان ـــا ب ـــش، ب ـــا مادربزرگ ـــهید ب ـــی ش ـــرم و صمیم ـــه گ رابط

دلچسب بر لب مخاطبین می‌نشاند. 

فائزه بنی نصرت
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5 در راستای افزایش سامت اجتماعی، ویژه برنامه  
ـــه  ـــی منطق ـــی اجتماع ـــه سالم توسط واحد فرهنگ صبحان

۸ در فرهنگسرای تربیت برگزار خواهد شد.
 »صبحانه سالم« جهت ترویج اصاح فرهنگ تغذیه‌ی 
صبحگاهی در فرهنگسرای تربیت منطقه۸ برگزار 
خواهد شد و  شهروندان گرامی می توانند روز یکشنبه 
۱۱ خرداد ماه راس ساعت ۹ صبح در فرهنگسرای 

تربیت حضور بهم رسانند. 
شایان ذکر است این اقدام جزو برنامه های افزایش 
سامت شهروندی منطقه هشت است که بصورت 
پایلوت در فرهنگسرای تربیت  اجرا می‌شود و در 
ـــی  ـــوزه اجرائ ـــطح ح ـــای س ـــایر پارک‌ه ـــدی در س ـــای بع فازه

خواهد شد. 
ـــی، کارگاه  ـــامت اجتماع ـــش س ـــتای افزای ـــن در راس همچنی

آموزشی بیماری های زنان در خانه سامت شهید 
عبدالهی برگزار شد. 

این کارگاه آموزشی با مشارکت اداره کل سامت 
شهرداری تبریز و واحد فرهنگی اجتماعی 

ـــهید  ـــامت ش ـــه س ـــه ۸ در خان ـــهرداری منطق ش
عبداللهی برگزار و با استقبال مناسب 

بانوان مواجه شد.

برگزاری ویژه برنامه صبحانه سالم در فرهنگسرای تربیت

زندگیزندگی

سهم زنان شاغل از سیاست‌های جمعیتی چقدر است؟

حمایت از اشتغال زنان در راستای اعتلای خانواده
از  در حمایت  غیرمستقیم  راهکارهای  مؤثرترین  از  یکی 
اشتغال زنان، فراهم‌سازی زیرساخت‌هایی مانند مهدکودک 
در نزدیکی محل کار است. این اقدام، عاوه بر تأمین امنیت 
ـــی و  ـــامت روان ـــزایی در س ـــت بس ـــر مثب ـــادران، تأثی ـــرای م ـــی ب روان
رشد عاطفی کودک دارد. مادرانی که امکان تعامل مستمر با 
فرزند خود در ساعات کاری را دارند، نه تنها از فشار روانی 
کمتری رنج می‌برند، بلکه بهره‌وری کاری بالاتری نیز نشان 
می‌دهند. نبود چنین حمایت‌هایی، فرآیند مادری را با 
دشواری‌های مضاعف همراه می‌سازد. این در حالی است 
که توسعه چنین خدماتی در محیط‌های کاری، از جمله 
تأسیس مهدکودک‌های اشتراکی میان سازمان‌های نزدیک 
ـــر در ارتقای وضعیت اشتغال  ـــد گامی مؤث ـــه یکدیگر، می‌توان ب

زنان و کاهش تعارض‌های نقش مادری و شغلی باشد.
ـــران،  ـــه ای ـــن در جامع ـــولات بنیادی ـــی از تح ـــر، یک ـــای اخی در دهه‌ه
ـــع  ـــه تب ـــی و ب ـــان در عرصه آموزش عال رشد چشمگیر حضور زن
ــاوه  ــول، عـ ــوده است. این تحـ ــازار کار بـ ــه بـ ــان بـ آن، ورود آنـ
بر آن‌که نشان‌دهنده ارتقای سطح آگاهی و توانمندی‌های 
زنان است، سیاست‌گذاران را بر آن داشته تا با نگاهی 
راستای  در  برنامه‌هایی  اجرای  و  به طراحی  واقع‌گرایانه، 
حمایت از زنان شاغل، خانواده و افزایش نرخ باروری 

بپردازند.
ـــان عضو هیئت علمی دانشگاه تجربه‌هایی دارند که نشان  زن
ــودک در  ــد مهدکـ ــی ماننـ ــاخت‌های حداقلـ ــود زیرسـ ــد، نبـ می‌دهـ
محل کار، می‌تواند فشارهای روانی، اقتصادی و حرفه‌ای 
شدیدی را به زنان شاغل تحمیل کند. این چالش‌ها 
ـــه  ـــد، بلک ـــر می‌گذارن ـــودک تأثی ـــادر و ک ـــامت روان م ـــر س ـــا ب نه‌تنه
می‌توانند نقش‌آفرینی زنان در عرصه‌های علمی و اجرایی را 

نیز تحت‌الشعاع قرار دهند.
اگر می‌شد فرزندم را در آغوش بگیرم و درس بدهم...

مرجان رشوند جمعیت شناس و عضو هیئت علمی دانشگاه 
ـــی  ـــت‌های حمایت ـــا سیاس ـــه ب ـــر در رابط ـــگار مه ـــا خبرن ـــو ب در گفتگ
ـــان شاغل گفت: یکی از مشوق‌های غیرمستقیم مؤثر در  از زن
حمایت از اشتغال زنان، موضوع راه‌اندازی مهدکودک‌ها در 
ـــت  ـــن امنی ـــه تأمی ـــا ب ـــدام نه‌تنه ـــن اق ـــی محل کار است. ای نزدیک
ـــی و  ـــامت روان ـــه س ـــه ب ـــد، بلک ـــک می‌کن ـــادران کم ـــرای م ـــی ب روان

ـــاند. ـــاری می‌رس ـــز ی ـــودک نی ـــمی ک جس
ـــت  ـــان تربی ـــان و متخصص ـــر روان‌شناس ـــاس نظ ـــر اس ـــزود: ب وی اف
کودک، دو سال ابتدایی زندگی نقش بسیار مهمی در 
ــی،  ــات دوران کودکـ ــودک دارد. تجربیـ ــخصیت کـ ــکل‌گیری شـ شـ
ـــم  ـــادری می‌دان ـــود را م ـــن خ ـــوند. م ـــرار نمی‌ش ـــتند و تک ـــذرا هس گ
که فرزند و فرزندپروری را دوست دارم و اگر محیط و شرایط 

مهیا بود، با افتخار تنها به فرزندم رسیدگی می‌کردم.
رشوند در خصوص امکانات دانشگاه‌ها برای حمایت از 
ــزی  ــس مرکـ ــا در پردیـ ــا تنهـ ــگاه مـ ــرد: در دانشـ ــان کـ ــادران بیـ مـ
مهدکودک فعال است. سایر دانشکده‌هایی که از پردیس 
مرکزی فاصله دارند، از این امکان محرومند. بنده خود دارای 
ـــای  ـــون تلاش‌ه ـــا سن حدود دو سال هستم و تاکن ـــدی ب فرزن
بسیاری جهت راه‌اندازی یک مهدکودک در دانشکده محل 
ـــم از فضای محدود  ـــی پیشنهاد دادی ـــم انجام داده‌ام. حت فعالیت
موجود برای ایجاد یک اتاق جهت نگهداری کودکان 
ــا دانشجویان داوطلب در  ــاغل یـ ــادران شـ ــود و مـ ــتفاده شـ اسـ
قالب یک طرح مشارکتی، در تجهیز و نگهداری این فضا 

همکاری کنند.
ــرح  ــن طـ ــرای ایـ ــه، اجـ ــتقبال اولیـ ــود اسـ ــا وجـ ــه داد: بـ وی ادامـ
با چالش‌های متعددی از جمله مسئله مسئولیت‌پذیری 
قانونی، بیمه و نبود چارچوب حقوقی شفاف مواجه شد. 
ـــه  ـــی ب ـــن موضوع مطرح شد، حت ـــز ای ـــددی نی در جلسات متع
ریاست دانشگاه هم منعکس شد، اما در مرحله اجرا به 

دلیل نبود حمایت رسمی و بار حقوقی، متوقف ماند.
وی همچنین تاکید کرد: منزل من فاصله زیادی با دانشکده 
ــتلزم  ــل کار مسـ ــه محـ ــرم بـ ــرم دارد و آوردن پسـ ــه دختـ و مدرسـ
هماهنگی پیچیده‌ای میان وظایف مادری است. تصور کنید 
اگر محیط کار من به‌گونه‌ای بود که می‌توانستم فرزندم 
ــه  ــتراحت بـ ــای اسـ ــم و در زمان‌هـ ــداری کنـ ــل کارم نگهـ را در محـ
او شیر بدهم یا در آغوش بگیرم، قطعاً این تعامل، هم 
ـــک  ـــدم کم ـــی فرزن ـــد عاطف ـــه رش ـــم ب ـــن و ه ـــامت روان م ـــه س ب
ــش  ــه افزایـ ــاً دغدغـ ــا صرفـ ــر، مـ ــن منظـ ــرد. از ایـ ــایانی می‌کـ شـ
جمعیت را نداریم. بلکه به دنبال ارتقای کیفیت زیست 
ــادران، و رشد متعادل شخصیت  جمعیت، سامت روان مـ

کودکان هستیم.
کمک هزینه مهدکودک تنها ۳۵۰ هزار تومان

مهدکودک‌های  از  استفاده  مشکلات  به  اشاره  با  وی 
خارج از دانشگاه، نیز بیان کرد: هزینه‌ها بسیار بالا بود 
ــتفاده از داروی  ــل اسـ ــت مثـ ــای نادرسـ ــی از رفتارهـ و گزارش‌هایـ
خواب‌آور یا برخورد نامناسب در برخی مهدها شنیده 
ـــه  ـــل مسائل اعتماد و هزین ـــه دلی می‌شد. پرستار خانگی هم ب
ــوارد  ــی مـ ــه در برخـ ــود. هزینه‌هایی کـ ــبی نبـ ــه مناسـ ــالا، گزینـ بـ
ــیار  ــود بسـ ــودک پرداخت می‌شـ ــه مهدکـ ــوان کمک‌هزینـ ــه عنـ بـ
ـــان  ـــزار توم ـــی ۲۵۰ ه ـــی از دانشگاه‌ها ماه ـــاً یک ـــز است. مث ناچی
ـــه  ـــوان کمک‌هزین ـــه عن ـــان ب ـــزار توم ـــی ۳۵۰ ه ـــا ماه و دانشگاه م
ــن  ــا ایـ ــی، بـ ــادی کنونـ ــرایط اقتصـ ــا در شـ ــد. آیـ پرداخت می‌کننـ

ــتار گرفت؟ مبلغ می‌توان حتی برای یک ساعت پرسـ
رشوند همچنین اظهار کرد: نظارت کافی در مهدکودک‌ها 
نیز وجود ندارد، و شرایط آن‌ها از منطقه‌ای به منطقه دیگر 
ـــالا  ـــا بسیار ب ـــران، هزینه‌ه ـــاوت است. در مناطق شمالی ته متف
ـــردد  ـــودم ت ـــه خ ـــی ک ـــق جنوب ـــی در مناط ـــت. حت ـــام‌آور اس و سرس
دارم، باید حداقل ماهی پنج میلیون تومان هزینه کرد. 
ــت در  ــورت پاره‌وقـ ــه صـ ــه بـ ــه روز در هفتـ ــا سـ ــن تنهـ ــد مـ فرزنـ
ـــج  ـــر از پن ـــردازم کمت ـــه می‌پ ـــه‌ای ک ـــودک حضور دارد و هزین مهدک

ـــی است که سال گذشته  ـــن در حال ـــون تومان نیست. ای میلی
برخی همکارانم حتی برای حضور پاره‌وقت فرزندشان، 
ــزار  ــاً ۳۵۰ هـ ــد. واقعـ ــان می‌پرداختنـ ــون تومـ ــه میلیـ ــی سـ ماهـ

تومان بیشتر شبیه یک شوخی است.
مرخصی زایمان و حذف تدریجی از فعالیت حرفه‌ای

ـــدم  ـــا ع ـــه ب ـــه در رابط ـــگاه در ادام ـــی دانش ـــت علم ـــو هیئ ـــن عض ای
ـــرد: در  ـــان ک ـــان بی ـــی زایم ـــان مرخص ـــغلی در زم ـــت ش ـــود امنی وج
ـــرم  ـــه پس ـــم زمانی‌ک ـــد بگوی ـــودم بای ـــخصی خ ـــه ش ـــوص تجرب خص
تنها هفت ماه داشت، مجبور شدم به دانشگاه بازگردم، 
زیرا در صورت تأخیر، برنامه‌ریزی درسی به هم می‌خورد و 
ـــار گذاشته  ـــود از فعالیت‌های آموزشی و پژوهشی کن ممکن ب
شوم. این نگرانی در میان بسیاری از مادران شاغل دیده 
می‌شود؛ ترس از حذف تدریجی از فعالیت‌های حرفه‌ای در 

ـــی. ـــن مرخص ـــورت گرفت ص
وی ادامه داد: از سوی دیگر، پیدا کردن پرستار مطمئن و 
متخصص برای کودک زیر یک سال با هزینه‌ای معقول، 
ـــی دارد: اول  ـــش اصل بسیار دشوار است. پرستار خانگی دو چال

هزینه بالا، و دوم مسئله اعتمادپذیری. ن
ـــه  ـــق است. زمانی‌ک ـــه بسیار عمی ـــن زمین ـــه در ای گرانی‌های مادران
ـــد  ـــزد فرزن ـــان ن ـــادر همچن ـــادر جدا می‌شود، ذهن م کودک از م

باقی می‌ماند.
رشوند همچنین اظهار کرد: با توجه به وضعیت کنونی، 
ــاد  ــا نهـ ــد اداره یـ ــان چنـ ــترک میـ ــودک مشـ ــاد مهدکـ ــی ایجـ حتـ

ــد. ــبی باشـ ــکار مناسـ ــد راهـ ــر، می‌توانـ ــه یکدیگـ ــک بـ نزدیـ
 اگرچه ایده‌آل آن است که این خدمات در همان ساختمان 
ـــه  ـــد ب ـــز، می‌توان ـــر نی ـــان بالات ـــک خیاب ـــی در ی ـــا حت ـــود، ام ـــه ش ارائ
ـــه شخصی من در  مراتب مؤثرتر از نبود کامل آن باشد. تجرب
ـــدت  ـــدن طولانی‌م ـــی و مان ـــل عموم ـــایل حمل‌ونق ـــتفاده از وس اس
ـــه مهدکودک، نشان می‌دهد  ـــرای رساندن کودک ب در ترافیک ب
ــایش  ــودک و فرسـ ــراب کـ ــزایی در اضطـ ــش بسـ ــه، نقـ ــه فاصلـ کـ

ـــادر دارد. ـــی م روان

مینا یاری

پس از پیروزی انقلاب اسلامی، آموزش زنان رشد چشمگیری یافت و تحصیلات تکمیلی در میان 

زنان به‌طور قابل‌توجهی افزایش پیدا کرد. این پیشرفت، حاصل سیاست‌های آموزش‌محور 

نظام بوده و نشان‌دهنده تحولی بنیادین در جایگاه اجتماعی و فرهنگی زنان است.

در چنین شرایطی، نمی‌توان انتظار داشت زنان پس از طی مسیر تحصیلی طولانی و کسب 

دانش تخصصی، بدون هیچ‌گونه مطالبه‌ای از بازار کار فاصله بگیرند. اشتغال برای زنان 

تحصیل‌کرده، نه صرفاً یک خواسته شخصی، بلکه ضرورتی اجتماعی برای بهره‌گیری از سرمایه 

انسانی است. نادیده‌گرفتن این واقعیت، می‌تواند منجر به شکل‌گیری بحران‌هایی چون 

مدرک‌گرایی، نارضایتی اجتماعی، و اتلاف منابع ملی شود.

نشان »بانوی ایثار« هیئت کوهنوردی آذربایجان شرقی در 
ـــه  ـــوردی ب ـــت های کوهن ـــواب رئیس هیئ ـــن همایش ن هجدهمی
»مقدسه مقدم« همسر شهید والامقام »عمران مقدم » توسط 

ـــد. ـــا ش ـــوردی اعط ـــیون کوهن ـــس فدراس رئی
 همزمان با برگزاری هجدهمین همایش نواب رئیس 
مناسبت  به  و  تبریز  در  کشور  کوهنوردی  هیئت‌های 
ـــح خرمشهر  ـــاد و خاطره سوم خرداد سالروز فت گرامیداشت ی
از همسر شهید “عمران مقدم” با اعطای نشان “بانوی 

ایثار”تجلیل بعمل آمد.
بنابراین گزارش در بخش ویژه این همایش اولین نشان 
ویژه “بانوی ایثار” هیئت کوه نوردی و صعودهای ورزشی 
آذربایجان شرقی توسط “رضا زارعی” رئیس فدراسیون 

کوهنوردی به “مقدسه مقدم” همسر شهید دفاع مقدس 
ـــوردی “حسین  “عمران مقدم” و مادر دبیرکل فدراسیون کوهن
مقدم ” اعطاء شده و از زحمات این مادر فداکار به اهدا 

لوح تقدیر، تجلیل بعمل آمد.
متن لوح تقدیر نشان “بانوی ایثار”بدین شرح است:

سرکار خانم مقدسه مقدم
همسر شهید والا مقام عمران مقدم

بی شک رشد و اعتای ورزش و نقش ارزنده و اثرگذار بانوان 
در ساختار ورزشی خانواده و جامعه، حقیقتی انکارناپذیر 
است که با تاش خود کمر به خدمت ورزش این مرز 
و بوم بسته اند، در این میان مادران و همسرانی ایثارگر، 
ـــر دوش کشیده و  ـــی ب آگاه و فداکار نقشی متفاوت از هر بانوی

ـــان  ـــش در ج ـــات آفرین ـــال ورزش را از نخستین لحظ ـــد نه می‌توانن
ـــاک را  ـــت، گوهری تابن ـــد و همسران خود نشانده و در نهای فرزن

ـــد. ـــم نمای ـــه تقدی ـــه جامع ب
برگزاری هجدهمین همایش نواب رئیس هیئت های 
ـــان  ـــی آذربایج ـــه میزبان ـــای ورزشی کشور ب ـــوردی و صعوده کوهن
شرقی در کهن شهر تبریز فرصتی شد تا مراتب سپاس و 
قدردانی خود را از شما فرهیخته ارجمند‌،همسر شهید و 
ـــرکل  ـــران و دبی ـــوردی ای ـــام آشنای عرصه هیالیان ـــادر ورزشکار ن م
شایسته فدراسیون کوهنوردی آقای دکترحسین مقدم‌،‌ 
بعنوان “بانوی ایثار” ابراز داشته و از حضور سرکار عالی در 
استان آذربایجان شرقی سپاسگزاری نماییم.شادکامی و آرزوی 
ــئلت دارم. ــا نیک روزی را از درگاه احدیت مسـ ــوام بـ سامتی تـ

اعطای اولین نشان »بانوی ایثار« به همسر شهید والامقام »عمران مقدم«

بهره مندی یازده میلیون نفر از خدمات ۹۱ بیمارستان صحرایی سپاه در کشور
معاون سامت، آموزش پزشکی و دفاع زیستی سپاه پاسداران 
انقاب اسامی گفت: سال گذشته تعداد ۹۱ بیمارستان صحرایی 
در مناطق محروم کشور فعال شد که بیش از ۱۱ میلیون نفر از 
ــاده از این خدمات  ــان بی‌بضاعت و ساکن در نقاط دورافت هموطن
بهره‌مند شدند.سردار پاسدار سعید بیّنات در مراسم افتتاح درمانگاه 
تخصصی سپاه ناحیه مرند، با اشاره به گسترش خدمات بهداشتی 

و درمانی سپاه در سراسر کشور، گفت: سپاه پاسداران با ۲۳ 
ــات  ــگاه، خدم ــوق تخصصی و ۳۷۰ درمان بیمارستان تخصصی و ف
سامت را به مردم ارائه می‌کند.وی تأکید کرد: هدف اصلی 
سپاه، تحقق عدالت بهداشتی و درمانی در سراسر کشور است و 
بر این اساس، برنامه‌های پیشگیری، غربالگری و کنترل بیماری‌ها 
با جدیت پیگیری می‌شود.وی به دستاوردهای بیمارستانی سپاه 

پاسداران، اشاره کرد و گفت: از میان یکهزار و ۶۰ بیمارستان مورد 
ارزشیابی در کشور، تنها هشت بیمارستان موفق به کسب رتبه 
عالی اعتباربخشی شدند که ۲ مورد از آنها متعلق به سپاه پاسداران 
است.فرمانده سپاه ناحیه مرند نیز در این مراسم گفت: درمانگاه 
تخصصی مرند در زمینی به مساحت یک هزار و ۷۰۰ مترمربع در 
۲ طبقه و در بخش های عمومی و تخصصی خدمات درمانی ارائه 

خواهد داد.سرهنگ پاسدار هنرور با بیان این‌که این درمانگاه با 
اعتبار ۱۷۰ میلیارد ریال ساخته شده است، خاطرنشان کرد: ۱۰۰ 
ــارات سپاه پاسداران و ۶۰ میلیارد ریال  میلیارد ریال از محل اعتب
از طرف خیر نیک اندیش حاج جواد علیزاده )برادر شهید محمد 
حاج علیزاده( و ۱۰ میلیارد ریال از طرف حبیب زاده، نماینده مردم 

مرند و جلفا در مجلس شورای اسامی پرداخت شده است.
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تندرستی و تحرکتندرستی و تحرک

ایستگاه سلامت 

بهترین زمان برای دوش گرفتن : 
صبح یا شب؟

متخصصان پوست و سلامت معتقدند که دوش شبانه 

می‌تواند تأثیرات مثبت قابل توجهی بر بدن داشته باشد، 

از بهبود کیفیت خواب تا سلامت پوست و مو. در ادامه، 

نگاهی دقیق‌تر به فواید این عادت سالم می‌اندازیم.  

امروزه دوش گرفتن به بخشی ضروری از روتین روزانه 

بسیاری از افراد تبدیل شده است، اما آیا تا به حال به 

این فکر کرده‌اید که زمان دوش گرفتن می‌تواند بر سلامت 

و کیفیت زندگی شما تأثیر بگذارد؟ در حالی که برخی عادت 

دارند روز خود را با دوش صبحگاهی آغاز کنند، تحقیقات 

نشان می‌دهد که دوش شبانه ممکن است فواید بیشتری 

برای سلامتی داشته باشد. در این گزارش به بررسی مزایای 

دوش گرفتن در شب و دلایل علمی پشت این توصیه 

می‌پردازیم.

برخلاف عادت رایج بسیاری از افراد که ترجیح می‌دهند 

روز خود را با دوش صبحگاهی آغاز کنند، پژوهش‌ها نشان 

می‌دهد که استحمام در شب می‌تواند مزایای بیشتری برای 

سلامتی به همراه داشته باشد.

 کارشناسان توصیه می‌کنند روزانه بین ۵ تا ۱۰ دقیقه دوش 

بگیرید، اما تأکید دارند که زمان مناسب آن می‌تواند نقش 

مهمی در بهره‌مندی از فواید آن ایفا کند.

فواید دوش شبانه برای سلامتی
۱. کاهش تنش عضلانی

استرس و فعالیت‌های روزانه اغلب باعث انقباض 
ـــرم  ـــوند. دوش آب گ ـــمانی می‌ش ـــای جس ـــا و درده ماهیچه‌ه
ـــرده و از  ـــک ک ـــات کم ـــدن عض ـــل ش ـــه ش ـــواب ب ـــل از خ قب
ـــگام  ـــولاً هن ـــه معم ـــا ک ـــاق پ ـــپ س ـــد کرام ـــی مانن گرفتگی‌های

ــد. ــری می‌کنـ ــد، جلوگیـ ــاق می‌افتـ ــواب اتفـ خـ

۲. کنترل تعریق بیش از حد
دوش صبحگاهی حس تازگی به فرد می‌دهد، اما 
ـــه کاهش تعریق  ـــد ب ـــا آب خنک می‌توان استحمام شبانه ب
در طول خواب کمک کند. این مسئله به ویژه برای 
ــج  ــد( رنـ ــش از حـ ــق بیـ ــدروز )تعریـ ــه از هایپرهیـ ــرادی کـ افـ

ــت. ــد اسـ ــد، مفیـ می‌برنـ

۳. تقویت سلامت مو
خشک شدن طبیعی موها پس از دوش شبانه به حفظ 
ـــه  ـــی ک ـــد، در حال ـــت و درخشندگی آن‌ها کمک می‌کن رطوب
استفاده از سشوار و سایر ابزارهای حرارتی در طول روز 

می‌تواند به موها آسیب برساند.

۴. کاهش علائم آلرژی
گرده‌های گیاهان و ذرات گردوغبار که در طول روز 
ــینند، می‌توانند باعث تشدید  روی پوست و مو می‌نشـ
حساسیت‌های فصلی شوند. شست‌وشوی شبانه این 
آلرژن‌ها را از بین برده و علائمی مانند احتقان بینی و 

سردرد را تسکین می‌دهد.

۵. پاکسازی پوست
خوابیدن بدون استحمام باعث انتقال باکتری‌ها و 
بروز  نهایت  به رختخواب و در  آلودگی‌های روزانه 
مشکلات پوستی مانند آکنه می‌شود. دوش شبانه به 
ــم  ــود را ترمیـ ــلول‌های خـ ــا سـ ــد تـ ــت می‌دهـ ــت فرصـ پوسـ

کند.

۶. بهبود کیفیت خواب
بر اساس مطالعات، دوش آب گرم حدود ۹۰ دقیقه قبل 
ـــدن و آرامش اعصاب کمک  ـــای ب ـــم دم ـــه تنظی از خواب ب

ـــی‌آورد. ـــراه م ـــه هم ـــری را ب ـــرده و خواب عمیق‌ت ک

نتیجه‌گیری
در حالی که دوش صبحگاهی می‌تواند برای شروع روز 
ـــدی  ـــرای بهره‌من ـــد ب ـــه می‌کنن ـــد باشد، کارشناسان توصی مفی
از مزایای بلندمدت، زمان استحمام را به شب موکول 
ـــر  ـــی ب ـــل توجه ـــر قاب ـــد تأثی ـــادت ساده می‌توان ـــن ع ـــد. ای کنی

سامت جسم و روان داشته باشد.

درد عضله یکی از مشکلات شایعی است که ممکن 
ــی  ــا حت ــاد، ی ــی، فشار زی ــت بدن ــس از فعالی است پ
ــد از  ــن درد می‌توان ــود. ای ــاد ش ــی ایج ــترس روان اس
چند ساعت تا چند روز ادامه یابد و در نواحی 
مختلف بدن احساس شود. یکی از رایج‌ترین 
ــواع آن، »درد عضلانی تأخیری« است که  ان
ــس از ورزش  ــا 48 ساعت پ معمولاً 24 ت

ــد. ــروز می‌کن سنگین ب
علت اصلی درد عضله، پارگی‌های بسیار ریز در بافت 
ــرای پیشگیری از  عضلانی و تجمع اسید لاکتیک است. ب
آن، گرم کردن بدن پیش از شروع ورزش و انجام حرکات 
ــر است. همچنین، افزایش  کششی پس از آن بسیار مؤث
ناگهانی  بروز درد  از  تدریجی شدت تمرینات می‌تواند 
ــه، استراحت، ماساژ  ــرای تسکین درد عضل جلوگیری کند.ب

ــیدن آب  ــرد و نوش ــا س ــرم ی ــرس گ ــتفاده از کمپ ــم، اس ملای
کافی توصیه می‌شود. مصرف مواد غذایی حاوی منیزیم و 
پتاسیم، مانند موز و بادام، نیز در کاهش گرفتگی عضلانی 
نقش دارد.گرچه درد عضلانی گاهی آزاردهنده است، اما 
ــدن است.  ــت ب در بیشتر موارد طبیعی و نشانه‌ای از تقوی
با رعایت چند نکته ساده می‌توان این درد را کنترل و از 

فعالیت بدنی لذت برد.

درد عضلانی؛ علل، پیشگیری و راهکارهای ساده

یکنواخت  قدم‌شماری‌های  کنید  فراموش 
میان  در  را.  قدم  ۱۰هزار  روزانه  هدف  و 
و  سامت  به  مربوط  ترندهای  از  انبوهی 
تندرستی، »پیاده‌روی ژاپنی« به‌خاطر اثربخشی 
شگفت‌انگیز و سادگی‌اش مورد توجه قرار 
ــا واقعاً  ــه است. اما دقیقاً چیست و آی گرفت
ارزش دارد که آن را وارد برنامه سامت خود 

ــد؟ کنی
اصطاح »پیاده‌روی ژاپنی« به‌طور کلی به دو 
ــن  ــاره دارد: تمری ــد اش ــا مفی ــاوت ام روش متف
 Interval Walking( متناوب  پیاده‌روی 
سنتی‌تر  روش  و   )IWT یا   Training
پیاده‌روی نانبا )که گاهی با »روش نائوکو« 
ــت  ــر تقوی ــه ب ــز شناخته می‌شود؛ روشی ک نی
عضات باسن و میان‌تنه تمرکز دارد، اگرچه 
ــی تناسب  ــه کل ــک برنام ــو بیشتر ی روش نائوک
اندام است تا یک تکنیک خاص پیاده‌روی(. 
گرفته‌اند  سرچشمه  ژاپن  از  روش  دو  هر 
این  اما  دارند،  منحصربه‌فردی  مزایای  و 
ــه  ــورد مطالع ــتر م ــه بیش ــت ک روش IWT اس
نتایج قابل‌توجهش  قرار گرفته و به‌خاطر 

به‌سرعت محبوب شده است.
 )IWT( تمرین پیاده‌روی متناوب ژاپنی

چیست؟
این روش که توسط دکتر هیروشی نوزه، 
فیزیولوژیست ورزشی ژاپنی، توسعه یافته 

بین  که  است  علمی‌پایه  روشی  است، 
پیاده‌روی آرام  پیاده‌روی سریع و  دوره‌های 
تناوب ایجاد می‌کند. در یک جلسه معمول 
تکرار  بار  پنج  چرخه  این  دقیقه‌ای،   ۳۰
ــاده‌روی سریع و سه  ــه پی می‌شود: سه دقیق
دقیقه پیاده‌روی آهسته. پیاده‌روی سریع 
باید آن‌قدر چالش‌برانگیز باشد که ضربان 
ــه  ــا عجل ــد ب ــی داری ــرد، گوی ــالا بب ــان را ب قلب‌ت
به یک جلسه مهم می‌روید؛ در حالی‌که 
دوره‌های آرام برای ریکاوری فعال در نظر 

شده‌اند. گرفته 
این روش شکلی از تمرینات تناوبی پرشدت 
اما کم‌فشار )Low-Impact HIIT( است و 
به همین دلیل برای طیف وسیعی از افراد، 
از جمله سالمندان، مبتدی‌ها و کسانی که 
سبک زندگی کم‌تحرک داشته‌اند، مناسب 
ــا سرعت  است. برخاف پیاده‌روی مداوم و ب
متوسط، IWT بدن شما را در بازه‌های کوتاه 
به چالش می‌کشد و بدون فشار زیاد بر 

مفاصل، بیشترین فایده را فراهم می‌آورد.
آیا واقعاً ارزشش را دارد؟ مزایای اثبات‌شده 

علمی
پاسخ قاطعانه بله است. پیاده‌روی ژاپنی، 
امتحان‌کردن  ارزش  واقعاً   ،IWT به‌ویژه 
را دارد و تحقیقات علمی بارها بر مزایای 
آن در مقایسه با پیاده‌روی معمولی تأکید 

کرده‌اند:
۱. بهبود سلامت قلب و عروق

را   )max  VO2( هوازی  ظرفیت   IWT
و  را تقویت می‌کند  قلب  افزایش داده، 
ــد.  ــر باش ــون مؤث ــار خ ــم فش ــد در تنظی می‌توان
مطالعات نشان داده‌اند که افرادی که از این 
روش استفاده می‌کنند، نسبت به کسانی که 
روزانه ۱۰هزار قدم با سرعت ثابت پیاده‌روی 
می‌کنند، بهبود بیشتری در فشار خون تجربه 

می‌کنند.
۲. مؤثر در کاهش وزن و چربی‌سوزی

با افزایش ضربان قلب و تحریک متابولیسم 
کالری‌سوزی   IWT بازه‌های سریع،  در 
و چربی‌سوزی بیشتری را رقم می‌زند. این 
گلیکوژن  ذخایر  بازیابی،  و  انفجار  الگوی 
را هدف می‌گیرد و نیاز بدن به اکسیژن را 
افزایش می‌دهد؛ در نتیجه تمرینی کارآمدتر 

برای کنترل وزن خواهد بود.
۳. افزایش قدرت عضلات و تراکم استخوان

شدت متغیر تمرین باعث فعال‌شدن تعداد 
ــه  ــژه در ناحی ــی، به‌وی بیشتری از تارهای عضلان
ران و باسن می‌شود که منجر به افزایش 
ــردد. ــتخوان می‌گ ــم اس ــی و تراک ــدرت عضلان ق

۴. بهبود قند خون و سطح کلسترول
IWT منظم می‌تواند عوامل خطر مرتبط با 
ــد، از  ــی را کاهش ده ــای سبک زندگ بیماری‌ه

جمله تنظیم بهتر قند خون و کاهش سطح 
کلسترول بد.

۵. سلامت روان و کاهش استرس
ــد  ــاده‌روی، IWT می‌توان ــواع پی ــایر ان ــد س مانن
ــه کاهش استرس و بهبود خلق‌وخو کمک  ب
کند. ریتم منظم و تمرکز ذهنی در این نوع 
پیاده‌روی می‌تواند حالت مدیتیشن‌گونه‌ای 
دهد.  کاهش  را  اضطراب  و  کرده  ایجاد 
شینرین-یوکو  نام  به  مفهومی  همچنین 
)حمام جنگل(، که نوعی پیاده‌روی آگاهانه در 
طبیعت است، از ژاپن سرچشمه گرفته و بر 
اثرات عمیق کاهش استرس از طریق ارتباط 

ــد دارد. ــا طبیعت تأکی ب
۶. اثرات ضدپیری

ــم  ــن منظ ــه تمری ــت ک ــد اس ــوزه معتق ــر ن دکت
ــات ران  ــوازی و عض ــدرت ه ــد ق IWT می‌توان
ــا ۲۰٪ افزایش دهد و حتی ممکن است  را ت
ــد! ــاس کنی ــر احس ــال جوان‌ت ــود ۱۰ س ــث ش باع
ــه  ــن روزان ــی را وارد روتی ــاده‌روی ژاپن ــه پی چگون

کنیم؟
شروع این روش ساده است:

ــه کشش سبک و  ــا ۱۰ دقیق • گرم‌کردن: ۵ ت
ــاده‌روی آرام پی

• بازه‌ها: سه دقیقه پیاده‌روی سریع )طوری 
ــد  ــوز بتوانی ــد اما هن که کمی نفس‌نفس بزنی
جمات کوتاه بگویید( و سه دقیقه پیاده‌روی 
آرام را به‌طور متناوب انجام دهید. این چرخه 
را پنج بار تکرار کنید تا یک تمرین ۳۰ 

دقیقه‌ای داشته باشید.
دقیقه   ۱۰ تا   ۵ پایان،  در  کردن:  سرد   •
دهید. انجام  کشش  و  سبک  پیاده‌روی 

• ثبات مهم است: برای بهترین نتیجه، سه 
تا چهار جلسه در هفته را هدف بگیرید.

جمع‌بندی
 )IWT( در حالی که تمرین پیاده‌روی متناوب
ــای  ــایر جنبه‌ه ــز دارد، س ــدت تمرک ــوع ش ــر تن ب
ــی  ــای سامت کل ــز در ارتق ــی نی ــاده‌روی ژاپن پی
راهی  تندرستی،  روش  این  مؤثرند.  بدن 
ــود  ــرای بهب ــی ب ــترس و علم ــد، قابل‌دس قدرتمن
ارائه  روانی  و  جسمی  سامت  چشمگیر 
می‌دهد. اگر فردی هستید که به قدرت 
ــد،  ــد علاقه داری حرکت هوشمندانه و هدفمن
به یاد داشته باشید که گاهی پیاده‌روی نرم 
و آگاهانه از راه‌رفتن سخت و شدید مفیدتر 

ــت. اس

به جای روزانه ۱۰هزار قدم »پیاده روی ژاپنی« کنید

مغز شما هم مانند بقیه‌ی اعضای بدنتان 
را  مغزتان  نیازهای  اگر  که  دارد  نیازهایی 
برآورده نکنید، به احتمال زیاد کارهایی را که 

ــد انجام دهد، انجام نخواهد داد. بای
بدن،  قدرتمند  فرمانده‌ی  این  مغز، 
مسئولیت تمام فعالیت‌های ما، از پلک زدن 
گرفته تا حل پیچیده‌ترین مسائل ریاضی را 
بر عهده دارد. اما آیا تا به حال به این فکر 
کرده‌اید که خود این فرمانده هم نیازهایی 
پرقدرت  ماشین  یک  مانند  درست  دارد؟ 
که به سوخت و نگهداری مناسب نیاز دارد، 
مغز نیز برای عملکرد بهینه نیازمند توجه و 
ــن  ــورت، ممک ــن ص ــر ای ــت. در غی ــت اس مراقب
است با مشکلاتی مواجه شویم که بر کیفیت 
زندگی‌مان تاثیر منفی بگذارند. بیایید در این 
مقاله به بررسی این موضوع بپردازیم که چرا 
و چگونه باید به نیازهای مغزمان توجه کنیم. 

ورزش
اول از همه و احتمالاً و کمتر مورد علاقه 
برای بسیاری از مردم، ورزش است. چرا باید 
ورزش کنم؟  ورزش راهی عالی برای مغز 
است تا مواد شیمیایی »احساس خوب« خود 
به نام اندورفین را دریافت کند. اندورفین در 
پاسخ به ورزش آزاد می‌شود و به کاهش 
استرس، تحریک لذت، کاهش درد و احساس 
عاشق  مغز  می‌کند.  کمک  ما  در  خوب 
ــت  ــن اس ــوب اندورفی ــوم خ ــک هج ــت ی دریاف
زیرا احساس سرخوشی، لذت ایجاد می‌کند 
و به تسکین استرس کمک می‌کند. بنابراین، 
ــی  ــی و بی‌حوصلگ ــی احساس ناراحت ــی کم وقت
ــن  ــه آخری ــد ب ــت بخواهی ــن اس ــد، ممک می‌کنی
باری فکر کنید که کمی وقت برای خودتان 

ــد. ــتید و ورزش کردی گذاش
تغذیه

دومین چیزی که به عملکرد مغز کمک 
می‌کند، تغذیه است. مغز شما به غذا نیاز 
دارد. آیا می‌دانید مغز برای سوخت‌گیری و 
ادامه عملکرد از چه چیزی استفاده می‌کند؟ 
ــرای  گلوکز که قند سوختی است که مغز ب
ادامه عملکرد از آن استفاده می‌کند. بنابراین، 
ــما  ــز ش ــامت مغ ــرای س ــون ب ــد خ ــت قن تثبی
ــی  ــد زمان بسیار مهم است. مغز شما می‌توان
خوشحال باشد که مقدار مناسبی انرژی 
دریافت کند؛ نه خیلی زیاد و نه خیلی کم.
بهترین راه برای داشتن قند خون پایدار، 
خوردن غذای سالم به طور منظم است. 
حالا، آیا یک شکلات به عنوان سوخت 
ــه، عمل خواهد  ــد؟ بل ــرای مغز عمل می‌کن ب
کرد، اما باعث افزایش سریع قند در دسترس 
می‌شود و سپس منجر به کاهش سریع آن 
می‌شود، که در نهایت منجر به احساس 
بدتر شدن و نه بهتر شدن می‌شود. توصیه 
باشید  داشته  غذایی  رژیم  شود  می‌می 
که سرشار از میوه‌ها )که قندهای طبیعی 
هستند(، سبزیجات )که کربوهیدرات هستند( 
)مانند  پیچیده  کربوهیدرات‌های  سپس  و 

محصولات سبوس‌دار( باشد.
ــکل  ــه ش ــده و ب ــم ش ــد هض ــواد بای ــن م ای
قابل استفاده‌ای از قند برای مغز تجزیه شوند. 
ــه آزاد شدن تدریجی گلوکز  ــن امر منجر ب ای
می‌شود و به مغز اجازه می‌دهد تا تمام 
عملکردهای مهم خود، از جمله تولید کافی 
انتقال‌دهنده‌های عصبی برای کمک به خلق 

و خوی ما را انجام دهد.
خواب

ــن  ــن ای ــن مهم‌تری ــر م ــه نظ ــت، و ب در نهای
ــدون خواب، مغز  سه مورد، خواب است. ب

تمام وقت با تمام ظرفیت کار می‌کند. 
است،  زندگی  ضروری  جنبه  یک  خواب 
ــد  ــا بای ــیژن. م ــذا، آب و اکس ــد غ ــت مانن درس
خواب با کیفیت و کمیت خوب داشته 
باشیم. آیا می‌دانستید که یک سوم زندگی 
خود را در خواب می‌گذرانید؟ خواب به مغز 
ما کمک می‌کند تا خاطرات جدید بسازد، 
ــد  ــد، چن ــردازش کن ــات را پ ــد، اطلاع ــز کن تمرک
کار را همزمان انجام دهد و خلق و خوی 

ــد. ــته باش ــی داش خوب
اگر کمتر از شش ساعت یا بیشتر از 
ده ساعت در شب می‌خوابیم، خطر ابتا 
به افسردگی یا بدتر شدن آن را افزایش 
ــی نداشته باشیم،  ــر خواب کاف ــم. اگ می‌دهی
که  را سخت‌تر می‌کند  استرس  مدیریت 
ــز افزایش دهد. ــد سطح اضطراب را نی می‌توان
این سه مورد، در حالی که ممکن است 
ساده به نظر برسند، اغلب اولین چیزهایی 
هستند که وقتی زندگی سخت می‌شود 
کنار گذاشته می‌شوند. ما ممکن است 
وقت ناهار خود را فدای عقب نماندن از 
کار کنیم یا ممکن است تا دیروقت بیدار 
بمانیم تا یک پروژه یا کار را تمام کنیم. ما 
اغلب بیش از حد کار می‌کنیم و وقت کافی 
برای مراقبت از خود به این روش‌های ساده 
ممکن  نباشیم،  مراقب  اگر  نمی‌گذاریم. 
ــا  است متوجه شویم که سطح استرس م
در حال افزایش است، اضطراب طاقت‌فرسا 
شده و حتی ممکن است افسردگی ما بدتر 
ــر  ــن، اگ ــویم. بنابرای ــا ش ــه آن مبت ــا ب ــود ی ش
بتوانید شروع به تمرین این سه مورد کنید، 
در مسیر داشتن مغزی هستید که می‌تواند 

کار خود را بهتر انجام دهد.

آیا مغز شما به توجه نیاز دارد؟

فراموش کنید قدم‌شماری‌های 

یکنواخت و هدف روزانه ۱۰هزار 

قدم را. در میان انبوهی از ترندهای 

مربوط به سلامت و تندرستی، 

»پیاده‌روی ژاپنی« به‌خاطر اثربخشی 

شگفت‌انگیز و سادگی‌اش مورد توجه 

قرار گرفته است.این روش تناسب 

راهی قدرتمند،  اندام و تندرستی، 

بهبود  برای  علمی  و  دسترس  در 

چشمگیر سلامت جسمی و روانی 

ارائه می‌دهد. در ادامه بخوانید تا 

چگونه! بدانید 
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7 مدیرکل تعاون، کار و رفاه اجتماعی آذربایجان‌شرقی  
در خصوص روند اجرایی مصوبات سفر وزیر کار به مراغه  
بیان کرد: برخی از مصوبه‌ها به کسب دستور از مدیران 
استانی نیاز دارد و برخی دیگر مستلزم پیگیری از وزارتخانه و 
سازمان تأمین اجتماعی است. حسین فتحی، افزود: یکی 
از مصوبه‌ها به سازمان بهزیستی مربوط می‌شود که بر 
اساس آن قرار است تا پایان این ماه اعتبار لازم برای تأمین 

وسایل مورد نیاز مرکز سالمندان و نگهداری معلولان مراغه 
تأمین و تحویل شود. مدیرکل تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
آذربایجان‌شرقی در مورد حوزه سازمان فنی و حرفه‌ای نیز 
بیان کرد: از محل مسئولیت‌های اجتماعی، مبلغ ۴۰ میلیارد 
ریال برای فنی و حرفه‌ای مراغه و ۲۰ میلیارد ریال برای فنی و 
حرفه‌ای عجب‌شیر اعتبار تامین شده است. وی با تاکید بر 
اینکه به‌زودی ۶۰۰ میلیارد ریال از سوی سازمان فنی حرفه‌ای 

برای استان اختصاص می‌یابد، اضافه کرد: از این میزان 
اعتبار نیز به تناسب نیازهای مراغه و عجب‌شیر، مبلغی 

به این شهرستان‌ها تخصیص داده می‌شود. فتحی 
با اشاره به مصوبه‌ بخش ورزش کارگران نیز بیان 

کرد: اعتبار مورد نیاز برای تعمیر فضاهای ورزشی 
و تجهیز امکانات از محل اعتبارات استانی تامین 

می‌شود و برای ایجاد زمین چمن مصنوعی 
و تنیس نیز از مشارکت بخش خصوصی 

استفاده خواهد شد.

خانه امید بازنشستگان مراغه راه‌اندازی می‌شود

اجتماعیاجتماعی

1ـ مطابق رأی شماره ۱۴۰۳۶۰۳۰۴۰۲۴۰۰۶۴۰۸ مورخ ۱۴۰۳/10/23 
مالکیت آقای امامویردی دهقان‌پور نسبت به ششدانگ یک 
قطعه زمین زراعی مفروزی از پاک ۷۲ اصلی از بخش ۲۳ تبریز، 
حوزه ثبت ملک شهرستان ورزقان واقع در روستای کیقال به 
مساحت ۶۸۴۳.۷۷ مترمربع، انتقال مالکیت از رحیم دهقان‌پور 
2ـ مطابق رأی شماره ۱۴۰۳۶۰۳۰۴۰۲۴۰۰۶۳۹۰ مورخ ۱۴۰۳/10/23 
مالکیت آقای امامویردی دهقان‌پور نسبت به ششدانگ یک 
قطعه زمین زراعی مفروزی از پاک ۷۲ اصلی از بخش ۲۳ تبریز، 
حوزه ثبت ملک شهرستان ورزقان واقع در روستای کیقال به 
مساحت ۱۹۰۷.۲۳ مترمربع، انتقال مالکیت از رحیم دهقان‌پور 
مورخ   ۱۴۰۳۶۰۳۰۴۰۲۴۰۰۶۳۸۸ شماره  رأی  مطابق  3ـ 
۱۴۰۳/10/23 مالکیت آقای امامویردی دهقان‌پور نسبت به 
ششدانگ یک قطعه زمین زراعی مفروزی از پاک ۷۲ اصلی 
از بخش ۲۳ تبریز، حوزه ثبت ملک شهرستان ورزقان واقع در 
روستای کیقال به مساحت ۱۶۹۰.۳۶ مترمربع، انتقال مالکیت از 

دهقان‌پور  رحیم 
4ـ مطابق رأی شماره ۱۴۰۳۶۰۳۰۴۰۲۴۰۰۶۳۸۶ مورخ ۱۴۰۳/10/23 
مالکیت آقای امامویردی دهقان‌پور نسبت به ششدانگ یک 
قطعه زمین زراعی مفروزی از پاک ۷۲ اصلی از بخش ۲۳ تبریز، 
حوزه ثبت ملک شهرستان ورزقان واقع در روستای کیقال به 
مساحت ۲۸۸۸.۶۶ مترمربع، انتقال مالکیت از رحیم دهقان‌پور 
5ـ مطابق رأی شماره ۱۴۰۳۶۰۳۰۴۰۲۴۰۰۶۴۲۴ مورخ ۱۴۰۳/10/23 
مالکیت آقای امامویردی دهقان‌پور نسبت به ششدانگ یک 
قطعه زمین زراعی مفروزی از پاک ۷۲ اصلی از بخش ۲۳ تبریز، 
حوزه ثبت ملک شهرستان ورزقان واقع در روستای کیقال به 
مساحت ۱۵۵۲.۱۸ مترمربع، انتقال مالکیت از رحیم دهقان‌پور 
6ـ مطابق رأی شماره ۱۴۰۳۶۰۳۰۴۰۲۴۰۰۶۴۰۲ مورخ ۱۴۰۳/10/23 
مالکیت آقای امامویردی دهقان‌پور نسبت به ششدانگ یک 
قطعه زمین زراعی مفروزی از پاک ۷۲ اصلی از بخش ۲۳ تبریز، 
حوزه ثبت ملک شهرستان ورزقان واقع در روستای کیقال به 
مساحت ۲۲۶۵.۲۹ مترمربع، انتقال مالکیت از رحیم دهقان‌پور 

7ـ مطابق رأی شماره ۱۴۰۳۶۰۳۰۴۰۲۴۰۰۶۳۹۷ مورخ ۱۴۰۳/10/23 
مالکیت آقای امامویردی دهقان‌پور نسبت به ششدانگ یک 
قطعه زمین زراعی مفروزی از پاک ۷۲ اصلی از بخش ۲۳ تبریز، 
حوزه ثبت ملک شهرستان ورزقان واقع در روستای کیقال به 
مساحت ۵۷0.۵۹ مترمربع، انتقال مالکیت از رحیم دهقان‌پور 

8ـ مطابق رأی شماره ۱۴۰۳۶۰۳۰۴۰۲۴۰۰۶۴۲۲ مورخ ۱۴۰۳/10/23 
مالکیت آقای امامویردی دهقان‌پور نسبت به ششدانگ یک 
قطعه زمین زراعی مفروزی از پاک ۷۲ اصلی از بخش ۲۳ تبریز، 
حوزه ثبت ملک شهرستان ورزقان واقع در روستای کیقال به 
مساحت ۱۸۵0.۹۴ مترمربع، انتقال مالکیت از رحیم دهقان‌پور 
9ـ مطابق رأی شماره ۱۴۰۳۶۰۳۰۴۰۲۴۰۰۶۳۹۵ مورخ ۱۴۰۳/10/23 
مالکیت آقای امامویردی دهقان‌پور نسبت به ششدانگ یک 
قطعه زمین زراعی مفروزی از پاک ۷۲ اصلی از بخش ۲۳ تبریز، 
حوزه ثبت ملک شهرستان ورزقان واقع در روستای کیقال به 

مساحت ۱۱۱۵.۶ مترمربع، انتقال مالکیت از رحیم دهقان‌پور 
۱۰ـ مطابق رأی شماره ۱۴۰۳۶۰۳۰۴۰۲۴۰۰۶۳۹۹ مورخ ۱۴۰۳/10/23 
مالکیت آقای امامویردی دهقان‌پور نسبت به ششدانگ یک 
قطعه زمین زراعی مفروزی از پاک ۷۲ اصلی از بخش ۲۳ تبریز، 
حوزه ثبت ملک شهرستان ورزقان واقع در روستای کیقال به 
مساحت ۳۰۹۷.۱۵ مترمربع، انتقال مالکیت از رحیم دهقان‌پور 
مورخ   ۱۴۰۳۶۰۳۰۴۰۲۴۰۰۶۴۳۱ شماره  رأی  مطابق  ۱۱ـ 
۱۴۰۳/10/23 مالکیت آقای امامویردی دهقان‌پور نسبت به 
ششدانگ یک قطعه زمین زراعی مفروزی از پاک ۷۲ اصلی 
از بخش ۲۳ تبریز، حوزه ثبت ملک شهرستان ورزقان واقع در 
روستای کیقال به مساحت ۴۴۳۲.۱۹ مترمربع، انتقال مالکیت 

دهقان‌پور  رحیم  از 
مورخ   ۱۴۰۳۶۰۳۰۴۰۲۴۰۰۶۴۲۸ شماره  رأی  مطابق  ۱۲ـ 
۱۴۰۳/10/23 مالکیت آقای امامویردی دهقان‌پور نسبت به 
ششدانگ یک قطعه زمین زراعی مفروزی از پاک ۷۲ اصلی 
از بخش ۲۳ تبریز، حوزه ثبت ملک شهرستان ورزقان واقع در 
روستای کیقال به مساحت ۱۱۶۱.۳۴ مترمربع، انتقال مالکیت از 

دهقان‌پور  رحیم 
مورخ   ۱۴۰۳۶۰۳۰۴۰۲۴۰۰۶۴۱۵ شماره  رأی  مطابق  ۱۳ـ 
۱۴۰۳/10/23 مالکیت آقای امامویردی دهقان‌پور نسبت به 
ششدانگ یک قطعه زمین زراعی مفروزی از پاک ۷۲ اصلی 
از بخش ۲۳ تبریز، حوزه ثبت ملک شهرستان ورزقان واقع در 
روستای کیقال به مساحت ۲۹۸۹.۶۵ مترمربع، انتقال مالکیت از 

دهقان‌پور  رحیم 
١٤ـ مطابق رأی شماره ۱۴۰۳۶۰۳۰۴۰۲۴۰۰۶۴۱۹ مورخ ۱۴۰۳/10/23 
مالکیت آقای امامویردی دهقان‌پور نسبت به ششدانگ یک 
قطعه زمین زراعی مفروزی از پاک ۷۲ اصلی از بخش ۲۳ تبریز، 
حوزه ثبت ملک شهرستان ورزقان واقع در روستای کیقال به 
مساحت ۱۸۲۲.۷۴ مترمربع، انتقال مالکیت از رحیم دهقان‌پور 
مورخ   ۱۴۰۳۶۰۳۰۴۰۲۴۰۰۶۳۸۴ شماره  رأی  مطابق  ۱۵ـ 
۱۴۰۳/10/23 مالکیت آقای امامویردی دهقان‌پور نسبت به 
ششدانگ یک قطعه زمین زراعی مفروزی از پاک ۷۲ اصلی 
از بخش ۲۳ تبریز، حوزه ثبت ملک شهرستان ورزقان واقع در 
روستای کیقال به مساحت ۱۴۲۰.۱۹ مترمربع، انتقال مالکیت از 

دهقان‌پور  رحیم 
١٦ـ مطابق رأی شماره ۱۴۰۳۶۰۳۰۴۰۲۴۰۰۶۴۱۰ مورخ ۱۴۰۳/10/23 
مالکیت آقای امامویردی دهقان‌پور نسبت به ششدانگ یک 
قطعه زمین زراعی مفروزی از پاک ۷۲ اصلی از بخش ۲۳ تبریز، 
حوزه ثبت ملک شهرستان ورزقان واقع در روستای کیقال به 
مساحت ۶۰۶۶.۱۱ مترمربع، انتقال مالکیت از رحیم دهقان‌پور 

مورخ   ۱۴۰۳۶۰۳۰۴۰۲۴۰۰۶۴۱۳ شماره  رأی  مطابق  ۱۷ـ 
۱۴۰۳/10/23 مالکیت آقای امامویردی دهقان‌پور نسبت به 
ششدانگ یک قطعه زمین زراعی مفروزی از پاک ۷۲ اصلی 
از بخش ۲۳ تبریز، حوزه ثبت ملک شهرستان ورزقان واقع در 
روستای کیقال به مساحت ۳۶۴۲.۶۶ مترمربع، انتقال مالکیت 

دهقان‌پور رحیم  از 
مورخ   ۱۴۰۳۶۰۳۰۴۰۲۴۰۰۶۴۲۶ شماره  رأی  مطابق  ۱۸ـ 
۱۴۰۳/10/23 مالکیت آقای امامویردی دهقان‌پور نسبت به 

ششدانگ یک قطعه زمین زراعی مفروزی از پاک ۷۲ اصلی 
از بخش ۲۳ تبریز، حوزه ثبت ملک شهرستان ورزقان واقع در 
روستای کیقال به مساحت ۲۰۶۱.۳۸ مترمربع، انتقال مالکیت از 

دهقان‌پور  رحیم 
مورخ   ۱۴۰۳۶۰۳۰۴۰۲۴۰۰۶۳۹۳ شماره  رأی  مطابق  ۱۹ـ 
۱۴۰۳/10/23 مالکیت آقای امامویردی دهقان‌پور نسبت به 
ششدانگ یک قطعه زمین زراعی مفروزی از پاک ۷۲ اصلی 
از بخش ۲۳ تبریز، حوزه ثبت ملک شهرستان ورزقان واقع در 
روستای کیقال به مساحت ۷۵۹.۴۱ مترمربع، انتقال مالکیت از 

دهقان‌پور  رحیم 
مورخ   ۱۴۰۳۶۰۳۰۴۰۲۴۰۰۶۴۰۴ شماره  رأی  مطابق  ۲۰ـ 
۱۴۰۳/10/23 مالکیت آقای امامویردی دهقان‌پور نسبت به 
ششدانگ یک قطعه زمین زراعی مفروزی از پاک ۷۲ اصلی 
از بخش ۲۳ تبریز، حوزه ثبت ملک شهرستان ورزقان واقع در 
روستای کیقال به مساحت ۳۵۵۶.۳۳ مترمربع، انتقال مالکیت 

دهقان‌پور  رحیم  از 
لذا به منظور اطاع عموم و به موجب ماده ۳ قانون تعیین 
تکلیف اراضی و ساختمان‌های سند رسمی و ماده ۱۳ آئین‌نامه 
مربوطه، این آگهی در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز از طریق روزنامه 
کثیرالانتشار محلی آگهی می‌شود تا در صورتیکه اشخاص 
حقیقی یا حقوقی به آراء اعلام شده اعتراض داشته باشند، از 
تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض خود را به این 
اداره تسلیم و پس از اخذ رسید، ظرف مدت یک ماه از تاریخ 
تسلیم اعتراض، دادخواست خود را به دادگاه عمومی محل 
تقدیم نمایند. بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و 
عدم وصول اعتراض طبق مقررات عملیات ثبتی ادامه و سند 

مالکیت صادر خواهد شد. 

تاریخ انتشار نوبت اول: ۱۴۰۴/02/21 
تاریخ انتشار نوبت دوم: ۱۴۰۴/03/06 
شهرام قره‌باغی ـ رئیس اداره ثبت اسناد و املاک شهرستان ورزقان

آگهی قانون تعیین تکلیف اراضی و ساختمان‌های فاقد سند رسمی حوزه ثبتی ورزقان
شناسه آگهی 1927457

آگهی قانون تعیین تکلیف اراضی و ساختمان‌های 
فاقد سند رسمی حوزه ثبتی ورزقان 

1ـ مطابق رأی شماره ۱۴۰۴۶۰۳۰۴۰۲۴۰۰۰۳۷۸ مورخ ۱۴۰۴/01/30 
مالکیت خانم حمیده کریم‌زاده علی‌بیگ کندی نسبت به ششدانگ 
یک قطعه زمین زراعی مفروزی از پاک ۱۷ اصلی از بخش ۲۰ تبریز 
حوزه ثبت ملک شهرستان ورزقان واقع در روستای علی‌بیگ کندی 
به مساحت ۱۶۳۲۸.۷۲ مترمربع، انتقال مالکیت از مسیب کریم‌زاده 
لذا به منظور اطاع عموم و به موجب ماده ۳ قانون تعیین 
تکلیف اراضی و ساختمان‌های سند رسمی و ماده ۱۳ آئین‌نامه 
مربوطه، این آگهی در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز از طریق روزنامه 
کثیرالانتشار محلی آگهی می‌شود تا در صورتیکه اشخاص حقیقی 
یا حقوقی به آراء اعام شده اعتراض داشته باشند، از تاریخ انتشار 
ــه این اداره تسلیم  اولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض خود را ب
و پس از اخذ رسید، ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض، 
ــه دادگاه عمومی محل تقدیم نمایند. بدیهی  دادخواست خود را ب
است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق 

مقررات عملیات ثبتی ادامه و سند مالکیت صادر خواهد شد. 

تاریخ انتشار نوبت اول: ۱۴۰۴/02/21 
تاریخ انتشار نوبت دوم: ۱۴۰۴/03/06 
شهرام قره‌باغی ـ رئیس اداره ثبت اسناد و املاک شهرستان ورزقان

مورخ   ۱۴۰۳۶۰۳۰۴۰۲۴۰۰۶۹۸۱ شماره  رأی  مطابق  1ـ   
۱۴۰۳/10/26 مالکیت آقای رحیم پورعباس نسبت به یک 
قطعه زمین زراعی مفروزی از پاک ۸۶ اصلی از بخش 
۲۳ تبریز، حوزه ثبت ملک شهرستان ورزقان واقع در 
ـــال  ـــع، انتق ـــاحت ۳۵۹۰.۵۸ مترمرب ـــه مس ـــدل ب ـــتای تخم روس

مالکیت از پرویز نجفی 
مورخ   ۱۴۰۳۶۰۳۰۴۰۲۴۰۰۷۰۰۹ شماره  رأی  مطابق  2ـ 
۱۴۰۳/10/26 مالکیت آقای رحیم‌ پورعباس نسبت به یک 
قطعه زمین زراعی مفروزی از پاک ۸۶ اصلی از بخش 
۲۳ تبریز، حوزه ثبت ملک شهرستان ورزقان واقع در 
روستای تخمدل به مساحت ۹۷۸۱.۴ مترمربع، انتقال 

مالکیت از پرویز نجفی 
مورخ   ۱۴۰۳۶۰۳۰۴۰۲۴۰۰۷۰۰۴ شماره  رأی  مطابق  3ـ 
۱۴۰۳/10/26 مالکیت آقای رحیم‌ پورعباس نسبت به یک 
قطعه زمین زراعی مفروزی از پاک ۸۶ اصلی از بخش 
۲۳ تبریز، حوزه ثبت ملک شهرستان ورزقان واقع در 
ـــال  ـــع، انتق ـــاحت ۱۰۳۳۲.۸ مترمرب ـــه مس ـــدل ب ـــتای تخم روس

مالکیت از رضا نجفی 
مورخ   ۱۴۰۳۶۰۳۰۴۰۲۴۰۰۶۹۸۶ شماره  رأی  مطابق  4ـ 
۱۴۰۳/10/26 مالکیت آقای رحیم‌ پورعباس نسبت به یک 
قطعه زمین زراعی مفروزی از پاک ۸۶ اصلی از بخش 
۲۳ تبریز، حوزه ثبت ملک شهرستان ورزقان واقع در 

ـــال  ـــع، انتق ـــاحت ۲۳۵۴.۰۵ مترمرب ـــه مس ـــدل ب ـــتای تخم روس
مالکیت از پرویز نجفی 

مورخ   ۱۴۰۳۶۰۳۰۴۰۲۴۰۰۶۹۹۰ شماره  رأی  مطابق  5ـ 
۱۴۰۳/10/26 مالکیت آقای رحیم‌ پورعباس نسبت به یک 
قطعه زمین زراعی مفروزی از پاک ۸۶ اصلی از بخش 
۲۳ تبریز، حوزه ثبت ملک شهرستان ورزقان واقع در 
روستای تخمدل به مساحت ۷۴۱.۲۲ مترمربع، انتقال 

مالکیت از حسن فرخی 
مورخ   ۱۴۰۳۶۰۳۰۴۰۲۴۰۰۶۹۹۲ شماره  رأی  مطابق  6ـ 
۱۴۰۳/10/26 مالکیت آقای رحیم‌ پورعباس نسبت به یک 
قطعه زمین زراعی مفروزی از پاک ۸۶ اصلی از بخش 
۲۳ تبریز، حوزه ثبت ملک شهرستان ورزقان واقع در 
روستای تخمدل به مساحت ۱۷۸۲.۴۱ مترمربع، انتقال 

مالکیت از پرویز نجفی 
مورخ   ۱۴۰۳۶۰۳۰۴۰۲۴۰۰۶۹۹۷ شماره  رأی  مطابق  7ـ 
۱۴۰۳/10/26 مالکیت آقای رحیم‌ پورعباس نسبت به یک 
قطعه زمین زراعی مفروزی از پاک ۸۶ اصلی از بخش 
۲۳ تبریز، حوزه ثبت ملک شهرستان ورزقان واقع در 
روستای تخمدل به مساحت ۴۵۴۳.۴ مترمربع، انتقال 

مالکیت از پرویز نجفی
مورخ   ۱۴۰۳۶۰۳۰۴۰۲۴۰۰۶۹۷۶ شماره  رأی  مطابق  8ـ 
۱۴۰۳/10/26 مالکیت آقای رحیم‌ پورعباس نسبت به یک 

قطعه زمین زراعی مفروزی از پاک ۸۶ اصلی از بخش 
۲۳ تبریز، حوزه ثبت ملک شهرستان ورزقان واقع در 
روستای تخمدل به مساحت ۱۸۷۳.۰۲ مترمربع، انتقال 

مالکیت از پرویز نجفی 
ـــون  ـــاده ۳ قان ـــب م ـــه موج ـــوم و ب ـــاع عم ـــور اط ـــه منظ ـــذا ب ل
تعیین تکلیف اراضی و ساختمان‌های سند رسمی و ماده 
۱۳ آئین‌نامه مربوطه، این آگهی در دو نوبت به فاصله 
۱۵ روز از طریق روزنامه کثیرالانتشار محلی آگهی می‌شود 
ـــه آراء اعام  ـــی ب ـــا حقوق ـــی ی ـــا در صورتیکه اشخاص حقیق ت
ـــی  ـــن آگه ـــخ انتشار اولی ـــراض داشته باشند، از تاری شده اعت
به مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و 
ـــخ تسلیم  ـــاه از تاری ـــک م ـــس از اخذ رسید، ظرف مدت ی پ
اعتراض، دادخواست خود را به دادگاه عمومی محل 
ــدت  ــای مـ ــورت انقضـ ــت در صـ ــی اسـ ــد. بدیهـ ــم نماینـ تقدیـ
ــات  ــررات عملیـ ــق مقـ ــراض طبـ ــول اعتـ ــدم وصـ ــور و عـ مذکـ

ـــد.  ـــد ش ـــادر خواه ـــت ص ـــند مالکی ـــه و س ـــی ادام ثبت

تاریخ انتشار نوبت اول: ۱۴۰۴/02/21 
تاریخ انتشار نوبت دوم: ۱۴۰۴/03/06 
شهرام قره‌باغی ـ رئیس اداره ثبت اسناد و املاک 
شهرستان ورزقان

آگهی قانون تعیین تکلیف اراضی و ساختمان‌های فاقد سند رسمی حوزه ثبتی ورزقان
شناسه آگهی 1927461 شناسه آگهی 1927608

ضرورت توجه به مسئولیت‌پذیری اجتماعی 
در شبکه نمایش خانگی

وی با بیان اینکه براساس ماده ۳ قانون جامع 
کنترل و مبارزه ملی با دخانیات »هر نوع تبلیغ، 
حمایت، تشویق مستقیم و غیرمستقیم و یا تحریک 
افراد به استعمال دخانیات اکیدا ممنوع است«، 
تصریح کرد: رسیدگی به تبلیغ محصولات دخانی 
در شبکه نمایش خانگی را به استناد ماده ۳ قانون 
جامع کنترل و مبارزه ملی با دخانیات پیگیری 
کردیم.   همچنین مصادیق تبلیغ محصولات دخانی 
بر اساس ماده ۲ قانون جامع کنترل و مبارزه ملی با 
دخانیات به تصویب ستاد کشوری کنترل و مبارزه 
با دخانیات رسیده و تاییدیه ریاست‌جمهوری را از 
آن خود کرده است. نکته مهم و اساسی  در ارتباط 
با تبلیغ محصولات دخانی در شبکه نمایش خانگی 
این است که باید مسئولیت‌پذیری اجتماعی وجود 
داشته باشد تا سازمان ناظر در حوزه تولید فیلم 
و سریال های تلویزیونی برای جلوگیری از نمایش 
مصرف محصولات دخانی در حوزه رگولاتوری اظهار 

و ابراز ضعف نکند.

درخواست وزارت بهداشت از شورای عالی 
فرهنگی انقاب 

ولی‌زاده با بیان اینکه اظهار ضعف در قوانین 
مورد پذیرش وزارت بهداشت نیست، افزود: وزارت 
بهداشت از شورای عالی انقلاب فرهنگی درخواست 
کرده است که به موضوع تبلیغ محصولات دخانی 
به شبکه نمایش خانگی ورود کند و پیشرفت خوبی 
در این راستا حاصل شده است. همچنین وزارت 
بهداشت از دادستانی کل کشور خواسته است که به 
موضوع تبلیغ محصولات دخانی در شبکه نمایش 

خانگی ورود کند.

ظرفیت سلبریتی‌ها و حربه صنایع دخانی
رئیس دبیرخانه ستاد کشوری کنترل و مبارزه 
با دخانیات وزارت بهداشت ادامه داد: چگونه یک 
هنرپیشه به راحتی دست به تبلیغ محصولات دخانی 
می‌زند؟ سازمان بهداشت جهانی، شعار »افشای 
ترفندها و تاکتیک‌های شرکت‌های دخانیاتی برای 
جذابیت محصولات خود« را به عنوان شعار روز 
جهانی مبارزه با دخانیات سال ۲۰۲۵ انتخاب کرده 

است. به طور قطع، شرکت‌های دخانی با استفاده 
از محصولاتی که برای جوانان جذاب به حساب 
می‌آید، بهره می‌گیرند. شرکت‌های تولیدکننده 
محصولات دخانی با توجه به اثرگذاری بازیگران 
بر جمعیت جوان از آثار نمایش خانگی برای تبلیغ 

محصولات دخانی استفاده می‌کنند.
ولی‌زاده با بیان اینکه شرکت‌های دخانی از 
طعم‌ها و عطرهای گوناگون برای جذب جوانان 
استفاده می‌کنند، توضیح داد: یکی از روش‌ها و 
ترفندهای شرکت‌های دخانیاتی برای افزایش مصرف 
و جذب جوانان به مصرف محصولات دخانی، 
استفاده از طعم دهنده‌های مخلف است. سازمان 
بهداشت جهانی از کشورهای عضو این مجموعه 
خواسته است که برای برما کردن ترفندهای 
شرکت‌های دخانی نسبت به اجرای اقدامات 
پیشگیرانه مفاد معاهده بین‌المللی مرتبط با این 

کنند. اقدام  موضوع 

جذاب ‌بودن بسته‌های محصولات دخانی و 
افزایش مصرف‌کنندگان

وی با بیان اینکه بسته‌بندی متنوع و جذاب 
شرکت‌های  ترفندهای  از  دخانی  محصولات 
دخانیاتی است، افزود: شرکت‌های دخانی از طراحی 
بسته برای تبلیغ محصول خود استفاده ‌کنند و 
مردم را با طراحی بسته‌ها برای مصرف تشویق 
می‌کنند. صنعت دخانیات بسیار پرسود است و 
برای جذب مشتری بیشتر در زمینه‌هایی مانند 
بازاریابی، ذائقه‌سنجی و طراحی بسته‌بندی هزینه 

می‌کند. صرف 

محصولات نوپدید و بی‌اثر شدن سیاست‌های 
کنترلی

ولی‌زاده با بیان اینکه ترفندهای شرکت‌های 
دخانیاتی در گذر زمان تغییر کرده، خاطرنشان کرد: 
شاید بتوان گفت کشورها در برخی بازه‌های زمانی 
در حوزه کنترل دخانیات موفق عمل کرده‌اند اما 
موفقیت‌ها و رویکردهای کنترل مصرف دخانیات 
در کشورهای مختلف به دلیل ترفندهای شرکت 
دخانیاتی مانند ظهور محصولات نوپدید  الکترونیکی 

تحت تاثیر قرار گرفت. 

سیگارهای الکترونیکی به سرعت در میان 
جوانان طرفدار پیدا کرد و این گروه سنی را جذب 

کرده است.

درخواست ممنوعیت فروش و تولید محصولات 
نوپدید الکترونیکی در سال ۸۷

وی با بیان اینکه کشورهای جهان در حال 
تدوین قوانین سختگیرانه در حوزه کنترل مصرف 
سیگارهای الکترونیکی هستند، گفت: اقداماتی 
ارزشمندی در زمینه کنترل مصرف محصولات 
دخانی نوپدید و الکترونیکی در کشور صورت گرفته 
است. ممنوعیت ورود، تولید و فروش محصولات 
دخانی نوپدید الکترونیکی در سال ۱۳۸۷ از سوی 
وزیر »بهداشت« به وزیر صنعت، معدن و تجارت 
وقت درخواست شد، چرا که آن زمان  نسبت 
به تاثیر سیگارهای الکترونیک بر افزایش مصرف 

بودیم. آگاه  دخانی  محصولات 

دخانیات مسئول سالانه ۵۰۰۰۰ مرگ در ایران 
* آمار دختران سیگاری رو به افزایش

ادامه دارد...
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 روزنامه اجتماعی، سیاسی و هنری، به دو زبان فارسی و آذری
سه‌شنبه 6 خرداد 1404  سال بیست و دوم  شماره 2583 

استانی توزیع:  گستره‌ی 

رتبه 3 در طرح رتبه بندی وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی

حقوقی   

چالش‌های حقوقی پیوند اعضا؛ 

وقتی وصیت برای اهدای زندگی 
کفایت نمی‌کند

اخبار 

کاریکاتور برگزیده بین المللی  

رئیس ستاد توسعه و بازسازی عتبات 
عالیات منطقه دو کشور بر تقویت انسجام 
و پرهیز از اسراف در مواکب اربعین حسینی 
تاکید کرد. سلیمان شکری در همایش مدیران 
اجرایی مواکب منطقه دو کشور با اشاره به 
نقش مهم مواکب در خلق جلوه‌های ماندگار 
از خدمت‌رسانی اظهار کرد: امیدواریم بتوانیم از 
طریق این‌گونه برنامه‌ها، به اهداف بلند خود 

در زمینه ارتقای کیفیت و انسجام خدمات در 
اربعین حسینی دست یابیم.

وی ادامه داد: برای تحقق این هدف، جلسات 
متعددی برگزار و اقدامات مؤثری از جمله 
شناسنامه‌دار کردن مواکب، افتتاح حساب 
رسمی برای مواکب و ساماندهی کمک‌های 
مردمی در دستور کار قرار گرفته است. رئیس 
ستاد توسعه و بازسازی عتبات عالیات منطقه 

دو کشور بر ضرورت مدیریت مصرف و 
پرهیز از اسراف در ایام اربعین تأکید 

کرد و گفت: اسراف نه‌تنها با روح 
فرهنگ حسینی سازگار نیست، بلکه 

باعث اتاف منابع می‌شود، و 
همراهی میزبانان و میهمانان در 

رعایت اعتدال و مصرف بهینه 
ضروری است.

تقویت انسجام و پرهیز از اسراف در مواکب اربعین حسینی

ایستگاه راه آهن نقده قابلیت بالایی برای توسعه 
صادرات و واردات ریلی دارد

مدیرکل راه آهن منطقه آذربایجان 
گفت: با توجه به نزدیکی ایستگاه 
راه آهن نقده به مرز تمرچین، این 
ایستگاه از قابلیت بالایی برای توسعه 
صادرات و واردات در حمل و نقل ریلی 

برخوردار است.
علیرضا سلیمانی در دیدار با 
مدیرعامل یک شرکت سرمایه گذار 
در بخش ریلی، افزود: این ایستگاه 
بهترین گزینه برای تبدیل شدن به 
قطب منطقه‌ای در حوزه حمل‌ و 
نقل ریلی است. وی با تاکید بر لزوم 
انتقال حمل‌ و نقل بار از جاده به ریل، 
اظهار کرد: توسعه زیرساخت‌های 
حمل‌ و نقل ریلی آذربایجان غربی 

گام مهمی در جهت رونق اقتصادی 
و شکوفایی منطقه است. در این 
در  نشست، موضوع سرمایه‌گذاری 
ایستگاه راه‌آهن نقده بین مدیرکل راه 
آهن منطقه آذربایجان و مدیرعامل 
شرکت سرمایه گذار در بخش ریلی 

مورد بحث و بررسی قرار گرفت. 
در این دیدار، طرفین بر ضرورت 

هم‌افزایی و بهره‌گیری از ظرفیت‌های 
موجود به منظور تحقق اهداف 
توسعه‌ای در بخش ریلی استان 

آذربایجان غربی تاکید کردند.
ایستگاه راه آهن نقده از جمله 
ایستگاه های واقع در مسیر خط 
راه آهن مراغه ـ ارومیه به طول 
۱۸۵ کیلومتر است که استان های 
آذربایجان غربی و آذربایجان شرقی را 
به هم متصل می‌کند. این ایستگاه 
توسط شرکت ساخت و توسعه 
زیربناهای حمل و نقل کشور احداث 
شده و در سال ۱۳۹۸ تحویل راه 
آهن جمهوری اسامی ایران شده 

است.

معاون توسعه مدیریت و منابع 
استاندار آذربایجان شرقی گفت: استان 
آذربایجان شرقی در صدور ژئوکد اماکن 
شهری در کشور رتبه شوم را داراست و 
انتظار داریم باهمت فرمانداران و اعضای 
کارگروه به رتبه اول دست یابیم. 
همچنین در حوزه روستایی رتبه 11 و در 
نقشه و پارسل بندی در سطح کشور رتبه 
15 را داریم که با همکاری اعضا امیدواریم 
این رتبه‌ها در سریع‌ترین زمان بهبود 

یابد. به گزارش روابط‌ عمومی استانداری 
آذربایجان شرقی، تقی کرمی در جلسه 
کارگروه استانی پروژه ملی GNAF با 
حضور فرمانداران استان، اظهار داشت: 
پروژه ملی GNAF از اواخر سال ۱۳۹۵ 
به‌عنوان یکی از پروژه‌های ملی و در 
چارچوب اقتصاد مقاومتی مطرح شده، 
اما طی ۹ سال گذشته پیشرفت چندانی 
نداشته است. وی افزود: طبق تأکیدات 
رئیس‌جمهور، این موضوع به دغدغه 

جدی تبدیل شده و لازم است اجرای 
آن در اولویت کاری قرار گیرد. کرمی 
گفت: چالش‌های این طرح با همکاری 
فرمانداران، بخشداران و دهیاران قابل رفع 

است.
وی تاکید کرد: در صورت اجرای موفق 
این پروژه، امکان انجام سرشماری عمومی 
نفوس و مسکن به شکل بهتری فراهم 
خواهد شد و گامی مهم در جهت تحقق 

دولت الکترونیک برداشته می‌شود.

معاون توسعه مدیریت و منابع استاندار:

رتبه سوم آذربایجان شرقی در صدور ژئوکد اماکن شهری

خسارت 5 همتی 
به محصولات زراعی 
ناشی از سرمازدگی 

و تگرگ در 
آذربایجان‌شرقی

رئیس سازمان جهاد کشاورزی 
آذربایجان ‌شرقی از خسارت 5 همتی به 
محصولات زراعی ناشی از سرمازدگی و 

تگرگ در استان خبر داد.
شهرام شفیعی اظهار کرد: در اواخر 
امسال،  اردیبهشت‌ماه  و  فروردین 
زراعی  محصولات  به  سرمازدگی 
استان در سطحی بیش از ۲۹۹ هزار 
هکتار بین ۱۰ تا ۵۰ درصد خسارت 
وارد کرده است که این امر موجب 
کاهش تولید حدود ۱۳۳ هزار تن از 

محصولات مختلف شده است. 
برآورد ریالی این خسارت بیش از 
۳۳ هزار و 500 میلیارد ریال است. 
وی افزود: وقوع تگرگ نیز در سطحی 
بیش از ۸۳ هزار هکتار بین ۱۵ تا ۷۵ 
درصد به محصولات زراعی خسارت 
وارد کرده است که کاهش تولید 
حدود ۷۴ هزار تنی را در پی داشته و 
میزان خسارت ریالی آن حدود ۱۵ هزار 
و 500 میلیارد ریال برآورد می‌شود.

شفیعی مجموع خسارات وارد شده به 
محصولات زراعی ناشی از سرمازدگی و 
تگرگ را کاهش ۲۰۷ هزار تنی تولید 
با برآورد ریالی ۴۹ هزار میلیارد ریال 

اعام کرد.

رشد ۷ درصدی 
بار در جاده‌های 
آذربایجان‌شرقی

معاون حمل و نقل اداره کل 
جاده‌ای  نقل  و  و حمل  راهداری 
آذربایجان ‌شرقی گفت: ۲ ماهه اول 
سال ۱۴۰۴ میزان حمل‌ونقل کالای 
استان آذربایجان‌شرقی توسط ناوگان 
حمل‌ونقل عمومی باری استان در ۲ 
ماهه اول سال جاری ۷ درصد نسبت 
به مدت مشابه سال قبل افزایش 

یافت.
کاظم تیمورزاده؛ معاون حمل 
‌و نقل اداره کل راهداری حمل‌ونقل 
جاده‌ای گفت: ناوگان حمل‌ونقل اداره 
کل حدود ۴ میلیون تن بار را طی 
ماهه‌ای فروردین و اردیبهشت امسال 
جا به جا کرد.وی افزود: تعداد بارنامه 
صادره در این مدت ۲۷۱ هزاربرگ 
بوده است که نسبت به مدت مشابه 
سال قبل ۷ درصد رشد داشته است. 
تیمورزاده ادامه داد: ناوگان حمل‌ونقل 
عمومی باری استان اکنون با تعداد 
کل ناوگان باری دارای کارت هوشمند 
با احتساب وانت‌بارهای استان ۵۲۵۰۰ 
دستگاه، تعداد رانندگان باری دارای 
کارت هوشمند ۳۷۰۵۰ نفر و تعداد کل 
رانندگان دارای کارت هوشمند استان 
۴۶ هزار و ۵۷۵ نفر فعالیت می‌کند.

تیمورزاده گفت: همچنین تعداد ۳۳۰ 
شرکت و مؤسسه حمل‌ونقل کالا، 
تعداد ۱۰ انجمن صنفی شرکت‌ها و 
مؤسسات کالا و ۱۴ انجمن صنفی 
رانندگان وسائط نقلیه سنگین در استان 

فعالیت می‌کنند.

مدیرکل آموزش و پرورش استان 
آذربایجان‌شرقی، در نشستی جهت 
بررسی راهکار های تاسیس خانه المپیاد 
علمی استان، با تأکید بر ضرورت 
ورود قانونی به مطالبات خانواده‌ها 
و استفاده درست از ظرفیت نخبگان، 
گفت: ایجاد این مرکز، اقدامی اساسی 
برای پرورش استعدادهای علمی است 
و نباید اجازه دهیم توان دانش‌آموزان 

برود. هدر  مستعد 
اسفندیار صادقی، در نشستی که 
با هدف بررسی راهکار‌های تاسیس و 
برنامه‌ریزی برای فعالیت خانه المپیاد 
علمی برگزار شد، اظهار داشت: ایجاد 
چنین مرکزی، خواسته‌ به‌حق اولیا و 
دغدغه‌مندان تعلیم و تربیت است 
که باید از مسیر قانونی و با رعایت 
ضوابط حقوقی پیگیری شود.وی با 
اشاره به ضرورت تنظیم قراردادها با 
مؤسسات آموزشی بر اساس قانون 
گفت: همه همکاری‌ها باید مطابق 
اساسنامه پژوهش‌سراها و با بررسی 
دقیق جنبه‌های حقوقی انجام شود 

تا پروژه‌ای ماندگار و بدون چالش 
شکل گیرد. صادقی در ادامه افزود: 
خانه المپیاد با مرکزیت پژوهشسرای 
ناحیه پنج تبریز فعالیت خواهد کرد، 
اما کلاس‌های آموزشی آن فعاً در 
دبیرستان استعدادهای درخشان شهید 
مدنی ناحیه چهار تبریز برگزار می‌شود 
و همه دانش آموزان مناطق و نواحی را 
پوشش خواهد داد و خانه المپیادهای 
علمی ذیل پژوهشسرای ناحیه پنج 
تبریز و باتصمیمات اعضای حقوقی آن 

مدیریت خواهدشد.
وی با اشاره به اهمیت نقش 
معلمان نخبه در آموزش المپیادی 
متذکر شد: بسیاری از معلمان از 
دانش و مهارت کافی برای تدریس 
المپیادهای علمی برخوردار می‌باشند؛ 
کیفیت آموزش، عامل جذب واقعی 
موقعیت  نه  است،  دانش‌آموز 
جغرافیایی. صادقی رقابت، دقت در 
آزمون‌ها و پیگیری مشکلات را سه 
اصل اساسی موفقیت دانست و گفت: 
اگر رقابت علمی شکل بگیرد، نه‌تنها 

کیفیت آزمون‌ها بالا می‌رود، بلکه 
می‌توان مشکلات را نیز در مسیر 

شناسایی و حل کرد.
وی ادامه داد: در گذشته، آذربایجان 
‌شرقی در المپیادهای علمی جایگاه 
مطلوبی داشت و تاش می‌کنیم 
مجدداً استان را به جایگاه واقعی 
برسانیم؛ برنامه‌ریزی اصولی، در قدم 
اول بسیار تعیین‌کننده است، اگر 
آغاز درستی داشته باشیم، در ادامه 
می‌توانیم مشکلات را نیز اصاح 
کنیم صادقی، با اشاره به زمان‌بندی 
فعالیت‌های علمی دانش‌آموزی خاطر 
نشان کرد: ضرورت دارد برای کسب 
نتایج خوب بعد از امتحانات خرداد، 

آغاز شود. المپیادی  کلاس‌های 

تاسیس خانه المپیاد علمی در آذربایجان‌شرقی

یک حقوقدان درباره چالش‌ها و چشم‌اندازهای پیوند اعضا توضیحاتی ارائه کرد و 
گفت: اگر فردی برای اهدای عضو وصیت کرده باشد، باز هم موافقت ولی میت 

برای این موضوع لازم است.
در دنیای امروز، مسئله پیوند اعضا از انسان به انسان یا حتی از حیوان به انسان، 
به یکی از مباحث مهم پزشکی و حقوقی تبدیل شده است. این پیشرفت علمی، 
با وجود نجات جان بسیاری از بیماران، پرسش‌های فقهی، حقوقی و اخلاقی 
پیچیده‌ای را نیز مطرح کرده است. در ایران، با وجود تصویب قوانینی در این 
زمینه، همچنان ابهامات و چالش‌های فراوانی وجود دارد که مانع از کارآمدی کامل 
این حوزه حیاتی می‌شود. برای بررسی عمیق‌تر این مسائل و یافتن راه‌حل‌های 
حقوقی و شرعی، گفتگویی با مجید قاسم کردی، حقوقدان و فعال مدنی داشتیم. 

در ادامه، جزئیات این مصاحبه را می‌خوانید.

بحث پیوند اعضا از منظر حقوقی و فقهی بسیار پرچالش است، 
اساسی‌ترین چالش در قوانین فعلی پیوند اعضا در ایران چیست؟
قاسم کردی: به نظر من، اصلی‌ترین چالش در قوانین ما، به ویژه قانون اهدای 
عضو مصوب ۱۳۷۹ و آئین‌نامه اجرایی آن در سال ۱۳۸۱، در عدم جامعیت و 
شفافیت نهفته است. این قوانین با وجود اهمیتشان، پاسخگوی تمامی 
پیچیدگی‌های این حوزه نیستند. به عنوان مثال، در مورد رضایت اهداکننده، 
قانون صرفاً وصیت را به رسمیت می‌شناسد، در حالی که در دنیای امروز، افراد 
رضایت خود را به اشکال دیگری مثل کارت اهدا یا ثبت‌نام در سامانه‌ها اعلام 
می‌کنند. این محدودیت، عملاً دسترسی به اعضای پیوندی را دشوارتر می‌کند.

شما معتقدید که آئین‌نامه اجرایی، دامنه قانون را محدود کرده است؟
دقیقاً. این یکی از نقاط ضعف جدی است. ماده ۵ آئین‌نامه اجرایی می‌گوید حتی 
اگر فرد وصیت کرده باشد، باز هم موافقت ولی میت لازم است. این در حالی 
است که قانون مادر، از حرف یا استفاده کرده است؛ یعنی وصیت فرد یا رضایت 
اولیا. یا در اینجا یعنی کفایت یکی از این دو شرط. آئین‌نامه‌ها نمی‌توانند دامنه 
قانون را محدودتر کنند. این تضییق، نه تنها مغایر با منطق حقوقی است، بلکه 
با فوریت اهدای عضو نیز در تضاد قرار می‌گیرد، چون تأخیر در برداشت عضو، 

می‌تواند به از دست رفتن آن منجر شود.

بحث مرگ مغزی یکی از مهمترین مباحث در پیوند اعضا از فرد متوفی 
است. از دیدگاه فقهی و حقوقی، این مفهوم چقدر در قوانین ما پذیرفته 

شده است؟
این یک نقطه حساس و پیچیده است. معیارهای تشخیص مرگ مغزی در دنیا، 
مانند معیارهای هاروارد، مینه سوتا و… تدوین شده‌اند و در ایران نیز پروتکل 
تشخیص مرگ مغزی پس از تصویب قانون پیوند اعضا در سال ۷۹ ابلاغ شد. اما 
حقیقت این است که این معیارها و پروتکل‌ها، مناقشات فقهی و حقوقی عمیقی 
را در مورد ماهیت مرگ مغزی پایان نداده است. فتاوای غالب فقها در ایران، مرگ 
مغزی را به عنوان مرگ عرفی و شرعی به رسمیت نمی‌شناسند، به خصوص اگر 
هنوز حرارت غریزی در بیمار وجود داشته باشد. به همین دلیل، احکام شرعی و 
حقوقی مربوط به متوفی، مانند ارث یا ابطال نکاح، بر بیماران مرگ مغزی جاری 

نمی‌شود. این مسئله، چالش بزرگی در مسیر پیوند اعضا ایجاد می‌کند.

پس، فقها مرگ مغزی را نوعی حیات غیرمستقر یا موت مشتبه تلقی می‌کنند؟
برخی فقها اینگونه تعبیر می‌کنند. موت مشتبه به حالاتی اشاره دارد که فرد، 
علائم قطعی مرگ را ندارد و باید برای حصول اطمینان از مرگ صبر کرد. حیات 
غیرمستقر نیز وضعیتی بین حیات عرفی و مرگ واقعی است. اما حتی در این 

تعابیر هم، اختلاف نظر وجود دارد. 
مثاً برخی معتقدند در حیات غیرمستقر، قابلیت بدن برای تعلق روح از بین رفته، 
اما در مرگ مغزی، به دلیل گردش خون و تنفس )حتی مصنوعی(، این قابلیت 
باقی است. این تفاوت ماهوی، منجر به تفاوت در آثار فقهی و حقوقی می‌شود؛ 
به طوری که فرد دچار مرگ مغزی از نظر احکام ارث، وصیت، دین و زوجیت، 
هنوز در حکم زنده است، در حالی که فرد دارای حیات غیرمستقر ممکن است در 

حکم مرده تلقی شود.

آیا اهدای عضو، یک نوع بیع )خرید و فروش( محسوب می‌شود؟ یا 
ماهیت دیگری دارد؟

این یک پرسش بسیار مهم و با ظرایف فراوان است. اگر از منظر خشک حقوقی 
به قضیه نگاه کنیم و اعضای بدن را مال تلقی کنیم )چون فایده دارد و قابل 
اختصاص است(، ممکن است به این نتیجه برسیم که خرید و فروش آن جایز 
است و مقررات بیع بر آن جاری شود. اما اینجا کرامت انسان مطرح می‌شود. 
وجدان عمومی جامعه، کراهت دارد از اینکه بر اعضای بدن انسان، عنوان مال 
اطلاق شود و آن را با خرید و فروش سایر اموال مادی مقایسه کند. واژگانی مانند 
اهدا، نیکوکاری، ایثار و گذشت در ادبیات جامعه ما رواج دارند، نه اصطلاحات بازار 

تجارت مثل سود و غبن.

اگر اهدای عضو بیع نباشد، پس ماهیت حقوقی آن چیست؟ هبه؟ یا 
جعاله؟

اگر اهدای عضو را بیع ندانیم، دو گزینه مطرح می‌شود:
هبه )بخشش(: اگر اعضای بدن را مال بدانیم، می‌توان آن را در قالب عقد هبه 
)چه مجانی و چه معوض( توجیه کرد. در عرف نیز بیشتر از اهدای عضو صحبت 

می‌شود که با مفهوم هبه همخوانی دارد.
جعاله: اما اگر نخواهیم بر اعضای بدن انسان عنوان مال اطلاق کنیم، می‌توانیم 
عمل پیوند عضو را در قالب جعاله توجیه کنیم. در جعاله، شخص در مقابل 
انجام یک عمل، اجرت )پاداش( معینی را متعهد می‌شود. در اینجا، آنچه شایسته 
تشویق است، نفس عمل نیکوکارانه اهدای عضو است، نه خود قطعه عضو. 
پاداشی که به اهداکننده داده می‌شود، پاسخگویی به احسان و نیکوکاری اوست؛ 
مصداق »هل جزاء الاحسان الا الاحسان؟ )آیا جزای احسان جز احسان است؟(. 
مزیت پذیرش جعاله این است که کرامت و شأن انسان حفظ می‌شود و اعضای 

بدن او مانند کالا در معرض سوداگری قرار نمی‌گیرد.

ادامه دارد...


